

FRAGUA SOCIAL

ARCHIVO INTERNACIONAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año I Valencia.—Sábado 17 de Octubre de 1936 Núm. 49.—Número suelto, 15 céntimos

Escuela Nueva para los niños; teatro social para los adultos

EDITORIAL

El teatro en la revolución

No se nos debe reprochar el que no nos hayamos ocupado de la representación de "Los intereses creados", del celebrado autor Jacinto Benavente, recién puesta en escena en el Principal. Tenemos nuestra convicción sobre el teatro que al pueblo puede interesar, y, salvado el elogio que debíamos al gesto del autor de salir personalmente a escena como actor, y que la representación aludida se hacía en beneficio de los niños madrileños venidos a la acogedora llamada de Valencia, nada nos obligaba a encomiar un teatro, del que tenemos nuestro criterio formado y a hacer una crítica que, de no ser insincera, y ésta no la haríamos, no era procedente, dado el fin del acto.

Nosotros, desde otro lugar, ya dijimos lo que el teatro benaventiano nos parecía; cuando ocupándonos de ese alarde de Casona, que se titula "Nuestra Natacha", discurremos en comparaciones, tomando como base el teatro llamado de ideas, que inició Ibsen, y del que han adoptado giros, o la formación de la ironía a través de frases o imágenes y ese su estilo de llegar al corazón y hallar en él y captar el sentimiento, tantos y tantos autores buenos y regulares, pero con escaso éxito, porque esa ruta sólo la puede recorrer el don que el arte revolucionario debe tener: la sinceridad.

El asunto revolucionario, esto es, transformador de lo aceptado (de lo que nos ha familiarizado artificialmente), de los prejuicios y convencionalismos sociales, exige una convicción decidida, un espíritu combativo, acompañado de ruda franqueza en el decir (que no es decir cosas bien dichas, lirismos bellos, con una ironía clara sólo para los expertos en los hábitos hipócritas), que no tienen frases, que dan luego lugar a tantas opiniones como mentalidades se propongan comentarlas. Recordamos al respecto las diversas interpretaciones que se daban a "Para el cielo y los altares".

El arte revolucionario es rotundo, es universal, pero no en cuanto a los hombres; no porque sea aceptable en todos los países, ya que todos sufren y se esfuerzan por su mejoramiento, sino asequible a todas las conciencias, que deben vibrar ante el realismo, ante el motivo, que se presenta despertando en nosotros sentimientos que dormían allí por no encontrar el elemento que los reavivara, la emoción que los hiciera vibrar, la figura que les pudiese movimiento.

Sólo al revolucionario cabe el hacer obra revolucionaria, al hombre con fe en un ideal, al que se entrega en cuerpo y alma a una empresa de la que a él sólo le corresponderá la satisfacción moral de haber contribuido al esfuerzo que mejoró a la sociedad, dignificó al hombre o creó el sentido de una ética verdadera que favorezca esas conquistas, en pos de las que tanto luchamos y que tanto desprendimiento de uno mismo exigen. El revolucionario no puede tener blanduras para con aquello que es su afán ferviente, el objeto de su acción y de su vida, demoler sin contemplaciones porque es funesto, porque es repugnante, antisocial, antihumano, y, por esencia, valladar al movimiento renovador que el revolucionario impulsa.

Está dicho. La obra de Benavente muestra las finas ironías a que se presta el sistema burgués, las lacras morales que éste contiene, incluso, si bien no las más indignantes; las muestra como un motivo de censura al sistema, si se quiere, si se quiere, como un incentivo de emulación para que esa clase corrija sus faltas... A veces las lindes literarias, la vaporosidad de las frases, hace poco hiriente la intención.

A la burguesía—está entendido no a la burguesía estulta y procaz—le produciría cierta molestia íntima este teatro. Porque estaba acostumbrada a que se le diera parabienes por todo. Pero era la débil voz de un pesar a la que ponía sordina la conveniencia, y, sobre acallarse pronto esa voz, se convertía en un consejo que invitaba al mejor disimulo, al mejor fingimiento de un afecto al pueblo, que sabía todavía de la conveniencia, porque no podía salir del corazón.

No supone ningún descubrimiento trascendental, el decir que todo lo que se hacía en la época anterior a la actual eclosión revolucionaria, todo cuanto tiros y troyanos veían como espectáculo agradable o leían para su solaz, sin que ello les diese lugar a preocupaciones, que era precisamente de lo que huían, sin que surgiese después un brote de inquietud, eso, no era producción revolucionaria. Y si había en unos autores una intención de crítica, en otros un incentivo a variar el sistema social, en parte o en apariencia; un consejo, en fin, que suponía la perduración del sistema mismo; una especie de cable tendido al naufrago.

El teatro revolucionario puede que surja ahora. Porque el teatro es factor de emulación del hombre en el recorrido de su misión histórica. El teatro refleja, ensancha, mejora, el espíritu de la época. "Nuestra Natacha" mismo, con todo y ser una conquista en el teatro moderno, sería algo mejor, mucho más revolucionario, si se escribiese ahora. Porque Casona dejó no pocas cosas por concluir, bastante filosofía por exponer...

Casona y el mismo Benavente, usando de sus magníficas condiciones, pueden hacer hoy arte revolucionario. Este último, sobre todo, del que sabemos se ha puesto al lado de esta revolución, que dignificará a España. La revolución no le regateará motivos al arte escénico. Y que es así, tenemos buena prueba en "Temple y rebelión", de Ernesto Ordaz, que ayer se estrenó en el Eslava, de la que nos ocuparemos más extensamente, y en la que, si no sobresale el florilegio de las expresiones delicadas (que no interesan mayormente al arte revolucionario), ni acaso la habilidad para formar situaciones concebidas como buena organización técnica, existe sinceridad, el motivo eje y esencial, y emotividad sana y esfuerzo justiciero, elementos de buen teatro moderno, del teatro que no había y del que tanto precisa la sociedad para encaminarse hacia su perfección.

Damos al teatro los anarquistas la importancia que la Escuela Nueva pueda tener para los niños; educa los sentimientos de los adultos y es una expansión moral que cumple el noble fin de reeducar en el hombre muchos de sus lamentables yerros.

El teatro tiene una misión tan enorme que a él debemos dedicar nuestras mayores atenciones

A las puertas de Huesca

Antes de iniciar el asalto a la capital oscense

Villalba se ha dirigido a la guarnición rebelde invitándola a rendirse y a acatar la autoridad del Gobierno legal

Barbastro.—El coronel Villalba por medio de un potente altavoz se ha dirigido a la guarnición de Huesca, invitándola a rendirse y a acatar la autoridad del Gobierno legal.

Antes de hablar el coronel, lo hizo un soldado que se ha pasado a nuestras filas durante la noche. Dijo que había sido recibido con los brazos abiertos e invitó a sus compañeros de Huesca a que le imitasen.

Después habló el capitán Gandizaus, comisario político de la segunda columna del P. O. U. M. quien se expresó en términos parecidos.

Por último habló el coronel Villalba.

Después de invitar a los facciosos a deponer sus armas, dijo que nosotros representamos la legalidad, el Gobierno legítimo de España.

Podrías salvar vuestras vidas si atendéis nuestro requerimiento. No debéis creer las patrañas que os cuentan vuestros jefes. Los numerosos soldados que continuamente pasan a nuestras filas, son objeto del mejor trato. Ya lo habéis oído e uno de ellos.

Nosotros debemos tratar como caballeros a los que como tales se comportan.

Los soldados cantaron al terminar Villalba la Internacional y su canto se oyó hasta seis kilómetros.

Los facciosos intentaron interrumpir al coronel Villalba, haciendo disparos de ametralladora que no causaron bajas.

En Alcubierre las fuerzas leales

En una acción del norte fallece un hijo del diputado fascista Oriol

Bilbao.—Otro día más en que la jornada se caracteriza por su inactividad en los frentes.

La retaguardia se ocupa con entusiasmo en la confección de calzado y ropas de abrigo, que en corto plazo constituirán el equipo completo de los milicianos.

Se confirma que en una reciente operación del sector de Ochandiano, cuando los facciosos pretendieron reconquistar la posición de Isushiza, pareció un hijo del diputado faccioso Oriol, que capitaneaba el batallón.

han consolidado las posiciones tomadas al enemigo, que batido con fuego de nuestra artillería, huyó en desorden.

En el sector de Alcubierre ha sido tomada una posición en extremo estratégica. Se trata de Punta de Ladrones que domina todos los lugares de concentración del enemigo, siendo acogida la ocupación con gran entusiasmo por las tropas leales.

La conquista de Monte Oscuro fué llevada a cabo por fuerzas de Durruti, del P. O. U. M., guardias de Asalto y la centuria de la cuarta Columna.

El impetu de las milicias fué magnífico, a pesar del ataque de cinco aviones facciosos que huyeron hacia Perdiguera.

La colaboración de los aviones leales contribuyó al éxito de la operación.

¿QUIÉN VENCERÁ?



El fascismo internacional tiene la pretensión que la brutalidad y la conciencia del mundo está segura que vencerá la acción libertaria del proletariado.

INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



SECCION DE REPARTIDORES Y PAQUETEROS

Compañeros: Esta Técnica os convoca para mañana, día 18 de Octubre, a las doce de la mañana, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de mucha importancia expuestos en tablilla.

La Técnica.

C. N. T.

A. I. T.

SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD

"Centuria Luz y Fuerza"

Se pone en conocimiento de todos los camaradas inscritos en esta Centuria, que la Secretaria del Comité Responsable les recibirá todos los días de 6 a 8 tarde.

Asimismo se encarece de todos los inscritos que pidan a sus respectivas Técnicas un cuestionario que llenarán a la mayor brevedad.—El Comité Responsable.

C. N. T.

A. I. T.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE ALIMENTACION

SECCION PANADEROS

RECTIFICANDO UN ERROR

Esta sección con fecha 15 del actual publicó un comunicado sobre las subsistencias y consignaba el aumento de la harina que ascendía a 63 pesetas, y un error de imprenta ha puesto 73 pesetas, lo cual lo comunicamos para su rectificación.—La Técnica.

C. N. T.

A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

AVISO URGENTE

Se convoca para mañana día 18, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Poeta Liern, número 4, a una reunión de Administrativa, Técnicas y militantes para tratar los temas que han de enviarse al Comité Regional con el fin de confeccionar el orden del día del Próximo Pleno Regional de Sindicatos.

Esperando no faltéis dada la importancia del asunto os saluda el Secretario.

C. N. T.

A. I. T.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA SUBSECCION DEL CENTRAL DE ARAGON

Se ruega a todos los compañeros temporeros de este Ferrocarril pertenecientes a esta Federación, que a la mayor brevedad posible se pasen por nuestro domicilio social, Denia, 49, para comunicarnos un asunto que les interesa.

En espera de ser atendidos, quedamos vuestros y de la causa revolucionaria.—Por el Comité, el Secretario.

COMITE EJECUTIVO DE CONTROL DE ARTES GRAFICAS Y SIMILARES (U. G. T. - C. N. T.)

Continuando la labor impuesta por este Comité en el gran resurgimiento de la obra común, se encarece a los industriales del ramo de imprenta de la provincia se pasen por el local del mismo, Avenida de Nicolás Salmerón, 9, entresuelo, a recoger un formulario, que na de cumplimentarse lo más pronto posible, a los efectos de control y estadística.

Con idéntica finalidad se interesa también la presencia de los industriales fotógrafos y de los fabricantes de papel y cajas de cartón de Valencia y provincia.

Por ser de suma importancia el cumplimiento de este requisito, se ruega pues, a los industriales antes citados, tanto de Valencia como de la provincia, se presenten en este Comité, de diez a una y de cuatro a ocho, a recoger dicho formulario.

Por el Comité El secretario.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

C. N. T.-A. I. T.

Se convoca a todos los maestros de provincias sublevadas a una reunión que tendrá lugar mañana domingo día 18, a las once de la mañana, en el local del Sindicato Unico de Profesiones Liberales, Gran Via Turia, 22, para tratar el asunto de la nómina de Septiembre.

F. U. E.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE MEDICINA

Se convoca a todos los asociados y simpatizantes de esta Profesional para que acudan mañana domingo, a las nueve de la mañana, a la Facultad de Medicina, en la secretaria de esta Profesional.

Rogamos encarecidamente la puntual asistencia.—La Directiva.

A TODOS NUESTROS MILITANTES.—A TODAS NUESTRAS ASOCIACIONES PROFESIONALES

Mañana domingo, a las diez de la mañana, en la plaza de Toros, tendrá lugar el primer mitin del Frente de la Juventud, en que intervienen TODAS las organizaciones de jóvenes. Nuestra Federación, que ha constituido y constituye el aliento y espíritu de unidad que ha dado lugar en nuestra ciudad a la situación del mencionado Frente, debe subrayar con su presencia la imponente concentración de unidad.

Todos nuestros militantes que se encuentren en Valencia deben acudir al magno acto. Todas nuestras Asociaciones deben acudir con sus banderas. Viva el Frente de la Juventud.—Vivan los Batallones del Frente de la Juventud que derrotarán al fascismo.

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO UNICO MERCANTIL (Sección Representantes, Viajantes y Comisionistas)

MUCHA ATENCION: Habiendo llegado a oídos de esta Sección de que se corre el rumor de que dirigimos cartas a nuestros afiliados y a casas de comercio interesándoles donativos para nuestros afiliados parados, hacemos constar claramente que no hemos escrito una sola carta en ese sentido y que nadie, absolutamente nadie, está autorizado para ello.

Por lo tanto, a todos los comerciantes e industriales les llamamos la atención en este sentido y les rogamos nos denuncien cualquier atropello de esta especie.—La Técnica.

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD SECCION VOLTA

Habiéndose formado la Sección Volta dentro de este Sindicato, lo ponemos en conocimiento de sus simpatizantes para que paséis por nuestra secretaria, abierta todas las tardes de seis a ocho, o mandéis vuestra adhesión por escrito.—La Técnica.

ATENELO LIBERTARIO

(J.J. LL.) (F. A. I.) ALBACETE

Habiéndose constituido en Albacete las Juventudes Libertarias, deseamos ponernos en relación con el Comité Regional de Levante y con todas las Juventudes. Al mismo tiempo, el Grupo "Amor y Libertad" desea relacionarse con el Comité Regional de la F. A. I.

Un saludo a todas las Juventudes y a todos los compañeros antifascistas.—Por el Comité: El secretario, Florencio Martínez. Señas: Ateneo Libertario de Juventudes Libertarias F. A. I., calle de Saturnino López, número 6, Albacete.

Nota: "Juventud Libre" mandará cinco ejemplares a las Juventudes Libertarias de Albacete. Señas: Ateneo Libertario, J.J. LL. F. A. I., calle de Saturnino López, número 6, Albacete.

C. N. T. — U. G. T. — A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE LA PIEL Y EL CALZADO

(Sección de Guarnicioneros)

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de esta sección a la junta general que se celebrará hoy sábado, a las cinco de la tarde, en el Ateneo Cultural, calle del Pilar, número 20. Para tratar asuntos de gran trascendencia para nuestra sección.

Se ruega la más puntual asistencia.—Las Técnicas.

F. J. J. L.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LA VEGA BAJA

Se convoca a todos los socios y simpatizantes a las charlas que tendrán lugar mañana domingo, a las 6'30 de la tarde, en el local sito en la Avenida de los Aliados, número 79. Disertarán los compañeros Germen y Volney; los temas versarán sobre: "Misión de la juventud en el momento actual" y "Veinte años de evolución del pensamiento humano".

Dada la importancia de los temas a tratar, esperamos que no faltaréis a este importante acto. Vuestros y de la Anarquía.—El Comité.

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO UNICO REGIONAL DE TRABAJADORES DE LA EXPORTACION FRUTERA

(Departamento Frutos secos)

Curso a todos los Sindicatos: Ocupado este Departamento en la organización de la exportación de cacahuete, se ha acordado en una reunión celebrada el día 15, entre los representantes de los Sindicatos de las Zonas productoras, no vender hasta nuevo aviso ninguna partida de cacahuete a los comerciantes intermedios, por lo que se avisa a todos los Sindicatos que posean cantidades de este fruto.

Dentro de unos días se convocará a todos los Sindicatos a una asamblea para tratar de la exportación de dicho artículo y otros Frutos secos.

Valencia 15 de Octubre de 1936.

Comité de Abastecimiento C. N. T. U. G. T.

Aviso al público respecto a la adquisición de patatas

Este Comité de Abastecimiento C. N. T. - U. G. T., pone en conocimiento del público en general que, con el fin de evitar abusos de comerciantes desaprensivos que pretendan hacer negocios con la necesidad que se nota de ciertos artículos, no debe pagar, bajo ningún concepto, las patatas a un precio superior al de CUARENTA céntimos el kilo, que es el fijado legalmente.

Asimismo invitamos al público a que denuncie a este Comité a todo aquel comerciante que, haciendo caso omiso a las instrucciones a este efecto cursadas, venda las patatas a un precio superior al de cuarenta céntimos kilo, para lo cual debe presentarse a hacer la correspondiente denuncia en las oficinas de este Comité, plaza de Ausias March, 13, bajo, quien se hará cargo de cursar las oportunas órdenes para que se sancionen debidamente los abusos que se cometan.

Avisos y comunicados

FEDERACION VALENCIANA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.)

SALUDO A LOS ESCOLARES RUSOS

A través de las tierras y los mares, el niño ruso manda su saludo al niño español. Es admirable la ligazón que se está forjando entre dos pueblos tan distantes, extremos en el área del solar europeo; término y marco de Europa, Rusia y España extienden sus brazos para en un abrazo cordial, sellar el pacto del antifascismo; barrera que se oponga y más tarde empuje, que destruya y aniquile las fortalezas que no se encarnaron en el alma del pueblo y que éste soporte apretando los dientes y pensando hacia adentro...

Salud, escolares rusos que también vaciáis vuestras pequeñas bolsas para ayudar a la obra de la libertad del pueblo español... Salud, niños lejanos que tan cerca estáis de nosotros; los maestros españoles, en nombre de todos nuestros escolares, os agradecemos vuestros donativos y vuestros saludos... ¡Salud, salud...! Vuestro mensaje nos fortalece y nos empuja a continuar hasta el fin la cruzada de nuestra redención; salvémosnos ahora los españoles que acaso más tarde tengamos que ser nosotros los salvadores...

Niños de la Escuela 125 de Moscú, de la Escuela Nevells, Juventud Estudiantil de la U. R. S. S.: ¡Salud...! El corazón de los niños españoles está con vosotros; el corazón y la alegría de poder ser como vosotros; libres y claros como un rayo de sol...—El Comité.

CONCURSO

Habiendo quedado vacante la plaza de conserje-cobrador, con arriendo de café, en la Sociedad Coral "El Micalet", Instituto Musical Giner (calle Don Juan de Villarrasa, número 12), esta entidad abre concurso, bajo las condiciones detalladas en las bases expuestas en tablilla, admitiendo solicitudes bajo sobre cerrado hasta las doce de la noche del día 25 del actual, a cuya hora serán abiertas las plicas, contestando al siguiente día al solicitante que le haya sido adjudicado.

ATENELO POPULAR VALENCIANO

Un grupo de artistas socios de este Ateneo, afiliados a la Alianza Internacional de Intelectuales, está preparando una gran Exposición para la venta de obras de Pintura, Escultura y Arte decorativo, que se instalará en el salón central de este Ateneo Popular, y cuya recaudación integra se destinará a contribuir al sostenimiento de la Residencia-Escuela de niños huérfanos de leales que con interés creciente organiza este Ateneo.

La Comisión organizadora de esta Exposición hace un llamamiento fervoroso a sus hermanos los artistas valencianos, amantes siempre, y siempre dispuestos a cooperar en toda obra altruista, y espera muy fundadamente conseguir que contribuyan a tan humanitario fin cediendo una de sus más preciadas producciones.

Los donativos pueden entregarse hasta el día 25, en la conserjería del Ateneo Popular Valenciano.

La inauguración de la Exposición se anunciará oportunamente.—El Comité organizador.

SINDICATO VETERINARIO U. G. T.

Ayer tarde tuvo la satisfacción este Sindicato de recibir la agradable visita del director general de Ganadería camarada Nicanor Almarza.

Hubo entre los afiliados al Sindicato y el director un amplio cambio de impresiones en relación con los intereses de la clase en esta provincia, y muy especialmente en aquellos que afectan a la Ganadería y a la Higiene Bromatológica.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA - RADIO CENTRO

Se encarece a los camaradas de esta Juventud se pasen por la secretaria sindical, calle de Cirilo Amorós, 38, durante los días 17, 18 y 19, de doce a dos, para un asunto de vital interés.—El secretario sindical.

CENTRO ARAGONÉS DE VALENCIA

Comisión Gestora

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana domingo, a las 3'30 de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la puntual asistencia, siendo válidos los acuerdos que se tomen cualquiera que sea el número de los asistentes a la misma.

Valencia 16 de Octubre de 1936.—El secretario, Teófilo Herrero.

"CINEASTA", ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA PRODUCCION Y EXPLOTACION DE MATERIAL CINEMATOGRAFICO

Se convoca a todos los asociados a "Cineasta", a una asamblea que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el Gran Teatro, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.º Gestiones de la comisión de bases para casas extranjeras, en su viaje a Barcelona.
 - 3.º Ruegos y preguntas.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, espero no faltaréis.—El secretario, Gironés.

PARTIDO SINDICALISTA

COMITE PROVINCIAL-VALENCIANO

Ponemos en conocimiento de todas las agrupaciones "Sindicalistas" de la provincia de Valencia al igual que a todas las de la región, que este Comité ha trasladado sus oficinas a la calle de Plator Scrolla, número 31.

Lo que manifestamos de antemano para que toda la correspondencia y comisiones se nos dirijan al citado domicilio.—Por el Partido y la Causa antifascista.—El Comité Provincial.

A TODOS LOS PROFESIONALES DE LA ENSEÑANZA, SOCIALISTAS Y COMUNISTAS DE LA CAPITAL Y PROVINCIA

Se notifica la obligación que tienen de remitir su nombre, señas, fecha de ingreso en los respectivos partidos, y en la F. E. T. E., indicación de si están colocados o no o son cursillistas, etc., etc., a la Secretaría sindical de la fracción marxista de la F. E. T. E. (Hermán Cortés, 19). Asimismo deseamos saber de todas las agrupaciones y radios de la provincia y capital cuáles de sus afiliados maestros están en el frente o alistados en el Ejército, Milicias o Guardias Populares.—Por la Fracción: Mifiana, secretario sindical.

PIONEROS U. G. T.

Camaradas pioneros de Valencia y su radio: Se os invita a todos en general al grandioso mitin antifascista, organizado por los Pioneros de la U. G. T., para el próximo día 25 del corriente, en el cual se tratará nuestra posición en la retaguardia, en el cual os dirigirá la palabra un camarada pionero de cada agrupación.

Vuestro y de la causa.—El responsable, A. Andreu.

Valencia 13-9-36.

MILICIAS POPULARES ANTIFASCISTAS, VALENCIA

Siendo necesaria la preparación del personal que pueda servir como oficiales del arma de Artillería, esta Delegación ha determinado crear una Academia de cursos rápidos.

Los camaradas que deseen deberán reunir las condiciones siguientes:

- 1.º Ser afiliado a alguno de los partidos políticos u organizaciones obreras antes del 16 de Febrero próximo pasado.
- 2.º Ser ingeniero, arquitecto, topógrafo y en general todo el que acredite poseer suficientes conocimientos matemáticos, a juicio de esta Delegación.

El alistamiento deberá hacerse mediante instancia indicando las circunstancias en que cada uno se encuentra, en la Oficina de Reclutamiento de las Milicias, calle de Gobernador Viejo, número 19, hasta el día 20 de los corrientes, en que comenzarán las clases.

Valencia 15 Octubre de 1936.—El delegado, José A. Uribe. Rubricado.

INDICATO TRABAJOADORES ADMINISTRATIVOS (U. G. T.)

(Grupo Madera)

Notificamos a todos nuestros delegados la obligación que tienen de recaudar el 5 por 100 para el subsidio de paro forzoso...

A cuyo efecto deberán ser entregadas en esta Secretaría. Asimismo notificamos que nuestro Sindicato ha abierto inscripción para formar una columna...

Comité Ejecutivo Popular

DELEGACION MILICIAS

Se advierte a todos los organismos y agentes de autoridad que para conocer de cuantas infracciones se imputen a los milicianos...

Valencia 14 Octubre de 1936.—El juez instructor, Nicolás Sánchez Rubricado.

DELEGACION DE PROPAGANDA, PRENSA Y COMUNICACIONES

Relación de los telegramas de tenidos en la Delegación de Propaganda, Prensa y Comunicaciones...

- Carmen Córdoba, Cabalote, 29. Aurora Mateo, Avda. P. Galdós, número 67. Encarnación Rubic, Avda. de Fontana Rosa, 75, segundo.

- Julia Esteve, Valencia, 1. Laura Minguéz, 162 del Plano, 2. Inés Murillo, J. Lloréns, 44, segundo.

- Salvador Moret, Paliporta, 18. María Roja, Montortal. Pilar Carvajal, C. Río, 76. Camino Monteolive, 40, tercero.

- Francisco Ribera, Pilar, 1. Carmen Llácer, Linternas, 14. María Pascual, J. Juan, 15, tercero.

- Jacinto Espada, Colón, 54. Teresa Sala, Puerto, 6. Virtudes Valls, Cuba, 6. Pilar Tena, Alicante, 10.

- Ramón Vivó, En Borrás, 9. Carmen, Bisbe, 1. Dolores Villamón, Dr. Olóriz, 30. Teresa Aldar, Pizarro, 6.

- Marina Giner, Rosario, 29. Emilio Monseny, Corona, 5, segundo.

- Rosa Benas, Blasco Ibáñez, 11. Emilio Miralles, Ermita, 19. Santiago de Lolín. Carmen Gamón.

- Angelina Gómez, Juan Aguiló, 17, tercero. Melchor Gómez, Paz, 10. Francisco Tamarit, Carrera Encorts, 80.

- Emilia Bravo, Auvillo, 9. Isabel Reig, Pi y Margall, 10. Amor Cano, C. Salvatierra. Petra Ponz, Torribella, 11.

- Concepción Cámara, Vicente Ruz (Grao). Remedios Ortiz, Sales Praguso. Luisa Ruiz, Florida Blanca, 61. Beltrán Asuar, Portal de Vallidigna.

- B. Ramón Gil, Tonaolones 14. Toracia Orts, Antonio Suárez. Vicente Carles, Galán y García, 66.

Audiencia

Para cumplimentar las instrucciones del Ministerio de Justicia, en relación con el decreto de 27 de Septiembre último...

Delegación de propaganda, prensa y comunicaciones

Avenida Nicolás Salmerón, 2

Respondiendo a las necesidades de control de los materiales de radio necesarios al conjunto de funciones que cumple esta Delegación...

1.º Ningún establecimiento de radio o taller de reparaciones podrá, bajo ningún concepto, efectuar operaciones de compra y venta de materiales, válvulas, etc., sin la autorización de esta Delegación.

2.º Los establecimientos de venta de materiales de radio, válvulas, etc., talleres de reparaciones y representantes, remitirán a esta Delegación, en el plazo de cinco días, nota-inventario de las existencias...

3.º Ningún particular está autorizado para efectuar operación alguna ni reparaciones.

4.º Quienes infrinjan estas disposiciones serán objeto de aquellas sanciones que corresponden aplicar a los facciosos.—El Delegado.

Comandancia Militar

Tercera División.—Estado Mayor Orden general número 41

Valencia 16 de Octubre de 1936. Los jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta guarnición, autorizarán a las clases e individuos de tropa que sean aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carabineros...

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento.—El general de la División, García Caminero.

Teatro «Máximo Gorki»

(Calle Sagunto, 208)

Para mañana sábado, día 17, a las nueve y media de la noche, se celebrará una gran función de cante flamenco, organizada por la Célula núm. 8 (Montortal), del Partido Comunista...

También tomarán parte los afamados tocadores de guitarra Cabrera y Vargas, con su correspondiente pianista. Dado el carácter benéfico de la velada, unido al buen cuadro artístico de cantadores, bailarinas y tocadores de guitarra...

Para mañana sábado, día 17, a las nueve y media de la noche, se celebrará una gran función de cante flamenco, organizada por la Célula núm. 8 (Montortal), del Partido Comunista...

Acequias de la vega de Valencia

Se comunica a todos los regantes de las acequias de Cuarte, Misalata, Tormos, Mestalla, Favara, Rascaña y Robella, que por orden de la Dirección general de Obras Hidráulicas y Puertos, se ha hecho cargo de todos los servicios y dirección en las mismas la Delegación del Gobierno de la Cuenca del Júcar.

Esta incautación de servicios por el Estado va encaminada a la evitación de conflictos en estos momentos y a la defensa eficaz de los legítimos intereses de la agricultura de Valencia...

Valencia 16 de Octubre 1936.—El delegado del Gobierno, Salvador Vila Vilar.

Rasgo meritorio

TABERNES BLANQUES

Los compañeros Manuel Lluch, Mariano Falaguera, José García, José Albert, Cristóbal Castaño, Luis Estela, Luis Algarra, Francisco Sorni, Vicente Grau, Pascual Grau, José Martínez Eusebio Martínez, Adolfo Bou, Felipe Lluch, Luis García, José Ribes, Tomás Suria, José Llopis, Vicente Olivares y Roberto Lluch, componentes de la junta de falla de esta población...

Esto es en lo que por hoy puede ayudar la comisión de falla nombrada, sin perjuicio de otras iniciativas y con la venia del pueblo en general.—La Comisión.

Una llamada cordial.—Cosas que se han de resolver

Compañeros: En estos momentos que atravesamos de lucha contra el fascismo, nuestro deber de estar atentos a las determinaciones de los Sindicatos adquiere mayor necesidad.

Se han de corregir defectos de actuación que sólo en ellos se pueden discutir con precisión y base. Uno de ellos es el relativo al empleo de brazos. Las bolsas de los Sindicatos ofrecen listas de hombres en paro obrero, cuando los hombres de la retaguardia, por motivos de delicadeza y de necesidad, debieran estar empleados o en el frente o en el trabajo...

El paro obrero tenía justificación durante el régimen burgués. Hoy no la tiene aunque el régimen no sea ese con que esperamos el final de estos defectos. Y la tiene, porque hoy el problema es de hombres y los hombres abundan. Así pues, a quienes compete va dirigida esta llamada cordial. No sea desoída porque de continuar así el espectáculo, continuará demostrando la incapacidad de los que tenemos recursos para solucionar estos pequeños problemas.

JOSE DIAZ

Noticias del puerto

EL MOVIMIENTO DE BUQUES Y VELEROS

Ayer entraron en nuestro puerto los vapores españoles "Rosa N. Ilueca" y "Ciudad de Ibiza" procedente de Barcelona, con pasaje y carga general, y los pailebots "Entre Naranjos" e "Inés" con carga general. Salió el pailebot "Francisco Casanova".

Teatro Alkazar

Hoy sábado debutará en este teatro la compañía de comedias controlada por el Comité Ejecutivo de Espectáculos U. G. T.-C. N. T., que bajo la dirección del responsable camarada José María Garrido, en la que figura la notable primera actriz Manolita Ruiz, cuyo elenco artístico lo constituyen los camaradas Manolita Ruiz, Carlota Ibáñez, Amparo Piquer, Ana Morea, Mercedes Silva, Marina Marco, José María Garrido, Vicente Grancha, Julio Muñoz, Luis R. García, José Fabra, Bernardino Marco, José Aspas, Rafael Boch, José Zarzo, José Pedralva, Manuel Codoñer y Angel Francés.

Esta compañía se presentará en las funciones que se celebrarán a las 6:15 tarde y 10 noche, con el estreno de la comedia de gran éxito de los señores Navarro y Torrado (autores de "La Papirusa"), "Dueña y señora".

Esta temporada será genuinamente proletaria y a cuyo efecto regirán los tan económicos precios de 150 pesetas butaca, celebrando hoy (sábado) 17 de Octubre, a las 6:15 tarde y 10 noche, con selectos programas.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

Gran Mitin Confederal en Alcira

Con objeto de orientar en los momentos actuales a los trabajadores de ALCIRA y su Comarca, tendrá lugar mañana domingo, 18 del corriente, un gran mitin confederal, tomando parte en el acto los compañeros siguientes:

- FELIX VALERO JUAN CREMADES FRANCISCO GOMEZ JUAN GALLEGU CRESPO

Presidirá EMILIO MISTRAL, por el Comité Regional de Levante.

Trabajadores, compañeros todos, no faltéis al acto del día 18, en el cual los hombres representativos de la Confederación Nacional del Trabajo tratarán de los problemas palpitantes de la revolución y marcarán actitudes a seguir para vencer al fascismo, señalando los caminos de la emancipación humana.

LA COMISION

AVISOS

El camarada Antonio Badal (Porro), pone en conocimiento de todos los Sindicatos, Ateneos y camaradas de la región, que debido a su estado de salud que le obliga a guardar reposo por algún tiempo, se abstiene de participar en actos de propaganda hasta poderlo hacer.

Desearía que un camarada me cediera un par de habitaciones para mi compañera y para mí. Dirigirse a FRAGUA SOCIAL, a nombre de Eric Mambrey.

DEPORTES

FUTBOL

Campo de Mestalla

HOY SABADO Y MAÑANA DOMINGO, DOS INTERESANTES PARTIDOS AMISTOSOS

Hoy sábado contenderán en partido amistoso el C. D. Gracia y el tercer equipo del Valencia F. C. Mañana domingo jugarán también el Silla F. C. y el equipo amateur del Valencia F. C.

Tanto el primer match como el segundo presentarán muy interesantes, ya que las fuerzas de los equipos contendientes están muy igualadas y por tanto han de resultar muy competidos. Para el partido de hoy la entrada será por donativo mínimo de 0'50, y para el de mañana domingo regirán precios populares. Los encuentros comenzarán a las 3'30 de la tarde.

Campo de Vallejo

ATHLETIC CASTELLON-GIMNASTICO F. C.

Mañana domingo, a las 3'30 de la tarde, se celebrará este interesante partido, en el cual se presentará ante la afición valenciana el excelente equipo castellonense, que tan grandes partidos viene realizando.

En el club azulgrana debutará el interior Arques, procedente del Europa de Barcelona.

Con anterioridad a este partido jugarán los infantiles del Radio Vega y Gimnástico.

Con estos alicientes y lo popular de los precios, es de esperar una buena entrada en el amplio campo de Vallejo.

Boxeo

MAÑANA DOMINGO, EN LA PLAZA DE TOROS, EL SENSACIONAL MATCH ENTRE LOS EQUIPOS DE CASTILLA Y LEVANTE Y LA REPARACION DE MARTINEZ DE ALFARA

El programa que la Federación Levantina de Boxeo había combinado para mañana domingo, por la mañana, en la plaza de Toros a beneficio de los niños de Madrid,

ha sufrido una gran modificación que le beneficia enormemente.

Se ha podido conseguir, tras grandes esfuerzos, que se desplace el equipo campeón de Castilla para enfrentarlo a los campeones de Levante y efectuar la revancha del match que celebraron ambos en el Price de Madrid hace unos días.

Por si esto era poco, la reparaición de la vedette máxima de nuestro público, Martínez de Alfara, que será enfrentado a uno de los valores más positivos nacionales de la división. Se trata del campeón de Mallorca Kid Más, boxeador que ha realizado en Barcelona excelentes combates.

El equipo madrileño llegado ayer tarde de Madrid lo componen los siguientes pugiles: Mosca, Cuervo; gallo, Jesús Gómez; pluma, Polcarpo García; ligero, J. Díaz; welter, J. Gascón; medio, Cruz Jiménez, y semipesado, Amancio López. El de Levante estará representado por Chirivella, Mesas, García Peraltá, García Alvarez, Bolanos, Santandreu y Alandí.

En el cuartel de Artillería explota una caldera

AFORTUNADAMENTE, NO HAY QUE LAMENTAR NINGUNA DESGRACIA

Sobre las dos y media de la tarde ha sonado una gran detonación, al parecer por el Parque de Artillería.

Las causas de ello fueron que en el mismo Parque se estaba fundiendo trilita para la carga de granadas, y a dicha hora hizo explosión una caldera de las de fundir, que sólo contenía residuos.

El ser la hora en que los obreros habían abandonado el trabajo para ir a comer, ha evitado el que hubiera desgracias personales, lo que celebramos infinito.

El personal militar, tanto jefes como oficiales, clases y soldados, con la ayuda de los bomberos que acudieron al efecto, trabajaron con ahínco para localizar el poco fuego que había.

Los daños que ha causado la detonación fueron derrumbar una galería, un cuarto de baño y dos tabiques, que se calculan en unas cinco mil pesetas de pérdidas.

TAURINAS

Mañana, día 18, a las cuatro menos cuarto de la tarde, se celebrará en nuestra plaza de Toros un grandioso acontecimiento taurino mixto, con la cooperación de seis matadores regionales, entre los que se disputarán como premio a su mejor actuación una novillada con picadores, y a juicio de un jurado competente que se nombrará al efecto.

Dicho espectáculo se dividirá en dos partes, actuando en la primera los tres valientes novilleros Carrillo, Mentollo y Andaluz, y en la segunda, José Plá, Serrano, de la Cruz Cubierta, y Jesús Martínez, de Alfara.

Los seis novillos pertenecen a la ganadería de Flores Albarrán.

Los precios popularísimos a beneficio de los niños de Madrid,

LAS ARENAS Balneario y Piscinas

U. G. T. — Incantado por la dependencia — C. N. T. BANOS CALIENTES — PISCINAS — PRECIOS POPULARES — Tranvías hasta la puerta

Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U.G.T.-C.N.T.

<p>OLYMPIA EXITO — EXITO — EXITO</p> <p>El genial JAMES CAGNEY en DURO Y A LA CABEZA Hablada en español</p> <p>Dinamismo. Comicidad irresistible Juego de pufetazos y sonrisas por el fino Cagney. El hombre que se hacia temer por sus terribles golpes de cabeza "RISA CONTINUA"... "UN CICLON DE CARCAJADAS"...</p> <p>LUNES PROXIMO: Estreno de ATENCION, SEÑORAS, un film maravilloso por Gary Grant y Rosita Moreno (hablada en español).</p>	<p>NOSTRE TEATRE</p> <p>Hui, a les 6 vesprada:</p> <p>Nostra Nataxa</p> <p>Grandiós éxit de interpretasíó</p> <p>Compañía de Comedias Valencianes.—Director: VICENT MAURI</p> <p>A les 10 nit:</p> <p>Cuan elles volen</p> <p>De Peris Celda</p> <p>Tres hores de risa</p> <p>BUTACA, 1'56</p>		
<p>METROPOL 4'30 tarde y 9'30 noche</p> <p>La artista que subyuga KATHERINE HEPBURN en la gran producción</p> <p>La gran aventura de Silvia</p> <p>Película que sobrepasa en emoción y encanto a "Las cuatro hermanitas"</p> <p>KATHARINE HEPBURN, encantadora, sorprendente, peligrosa, en el papel más dinámico y conmovedor que haya animado nunca, secundada brillantemente por GARY GRANT. Hablada en español.</p>	<p>TEATRO RUZAFÀ Hoy, a las 6 tarde y 10 noche:</p> <p>Mujeres de fuego</p> <p>Grandioso éxito de esta compañía Precios populares</p> <p>Mañana domingo, 3'30 y 6 tarde y 10 noche, se celebrará función con grandioso programa.</p>		
<p>RIALTO Hoy 4'30, 7 tarde y 9'30 noche:</p> <p>¡¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!!</p> <p>INSTANTANEAS DE HOLLYWOOD (artistas en la intimidad). EMOCIONES DEL AIRE (estupendísima documental). TANTOS LLEGARON (maravilloso dibujo). LA CIUDAD SIN LEY, hablada en español, por Edward G. Robinson.</p> <p>Un film recio que nos ofrece la agitada y turbulenta vida de San Francisco de California, con sus dramáticas luchas durante la época de la fiebre del oro.</p>	<p>TEATRO ESLAVA Hoy sábado 17 Octubre 1936 A las 6 tarde y 10 noche</p> <p>EL EXITO DEL DIA</p> <p>TEMPLE Y REBELDIA</p> <p>Realizador: ENRIQUE RAMBAL</p> <p>Mañana domingo, tres grandes funciones. A las 3'30, 6 tarde y 10 noche.</p>		
<p>LIRICO Hoy gran éxito de la comedia cómica, titulada</p> <p>EN LA ESTRATOSFERA (En español)</p> <p>Por Jack Benny y Ted Healy. Huyendo de sus acreedores llegan a la estratosfera y descienden con una fortuna.</p> <p>Completan programa la interesante película de vaqueros, titulada EL VENGADOR MISTERIOSO, por el caballista Charles Starrett y Joan Perry.</p> <p>En los intermedios la orquesta LIRIK JAZZ. Actúa con gran éxito.</p>	<p>APOLO COMPANIA LIRICA — REALIZADOR: PEPE ALBA</p> <p>Hoy sábado, 17 de Octubre. A las 6 tarde:</p> <p>LA VIEJECITA - POR LA MADRE PATRIA</p> <p>A las 9'45 noche: GRAN ACONTECIMIENTO:</p> <p>Luisa Fernanda</p> <p>Interpretada por los eminentes artistas Felisa Hrrero, Cora Raga, Juan Casado, Laura Blasco, Pepe Alba, Andrés García y principales partes de la compañía.</p> <p>BUTACA, DOS PESETAS Mañana domingo, tres grandes funciones.</p>		
<p>CAPITOL</p> <p>Victor Mac Laglen, Boris Karloff, Wallace Ford y Reginald Denry en la sublime producción Radio Films.</p> <p>LA PATRULLA PERDIDA</p> <p>El drama de un puñado de hombres perdidos en los inmensos arenales de la Arabia. La tragedia de una patrulla que se extravió sobre la sábana de fuego.</p> <p>Completará programa VENGANZA DE SANGRE, un fuerte drama del Oeste, de lucha, de amor y escaramuzas, en el que triunfa una vez más el idolo de todos los públicos, TIM MAC COY.</p>	<p>SALON NOVEDADES</p> <p>Compañía de revistas en la que figura la graciosa vedette BELLA MARIQUI</p> <p>Todos los días tres sesiones, 4'30, 6'30 y 10'30.</p> <p>Gran éxito de risa del disparate cómico, VAYA LIO.</p> <p>El éxito más grande de la temporada. DOS MADRILEÑOS EN ABISINIA. La revista más divertida. Triunfo de autor e intérpretes.</p> <p>En todas las sesiones, grandioso Fin de Fiesta.</p> <p>PRECIOS POPULARES Próximo estreno: LAS REQUISADORAS.</p>		
<p>TYRIS</p> <p>GRANDIOSO PROGRAMA</p> <p>LA MARCA DEL VAMPIRO, film de intriga y misterio.</p> <p>JUGUETES ANIMADOS, dibujos en colores.</p> <p>ASES DE LA MALA PATA, hablada en español, última creación de Laurel y Hardy.</p>	<p>SUIZO</p> <p>Hoy, ¡¡gran acontecimiento!!</p> <p>AVENTURA TRASATLANTICA, por Nancy Carroll</p> <p>DON CHOLO ESTA CHALADO (dibujo en colores).</p> <p>MORENA CLARA, por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.</p>	<p>CINE GRAN VIA</p> <p>¡¡Programa sensacional!!</p> <p>LA HIJA DE JUAN SIMON, por Angelillo.</p> <p>Frecioso dibujo en color.</p> <p>La maravillosa película, asombro de ingeniería, derroche de fantasía hasta hoy creada.</p> <p>EL TUNEL TRASATLANTICO</p>	<p>CINEMA GOYA</p> <p>ALMA DE BAILARINA, en español, por Joan Crawford, Clark Gable, Franchot Tone y Fred Astaire.</p> <p>MONJA Y CASADA, VIRGEN Y MARTIR, directa en español, por Julio Villarreal, Consuelo Frank y Joaquín Busquets. Fiel reproducción de las intrigas, crímenes y tormentos de la Inquisición</p>
<p>Cine Doré</p> <p>HOY</p> <p>LA FARANDULA TRAGICA, por Adolphe Menjou, en español.</p> <p>DIBUJOS</p> <p>LA HIJA DEL FENAL, en español, por Antonio Vico y Blanca Negri.</p>	<p>AVENIDA</p> <p>¡¡Dos grandes rec estrenos!!</p> <p>La gran opereta VIVAMOS ESTA NOCHE, por Lillian Harvey; y</p> <p>¿QUIEN ME QUERE A MI?, por Lina Yegros y Mari-Tere. DIRECTA EN ESPAÑOL</p>	<p>GRAN TEATRO Hoy</p> <p>De 4'30 a 12'30: sesión continua</p> <p>El perro de Flandes, por Frankie Thomas y Helen Parrish.—El tercero estorba (dibujos)—El país de los tontos (dibujos)—El embrujo de Manhattan (en español), por Francis Lederer y Ginger Rogers.</p>	<p>PALACIO CINEMA Hoy</p> <p>LA VENGANZA DEL MAR, rodada enteramente en la Nueva Guinea</p> <p>Dibujos sonoros.</p> <p>AVENTURA ORIENTAL, magnífico film de humor y gracia, por Casimiro Ortas, La Yankee y Guerrita.</p>
<p>ROYAL CINEMA</p> <p>HOY</p> <p>RIVALES, por Charles Bickora y Helen Windson.</p> <p>NOCHE NUPCIAL (en español), por Gary Cooper y Ana Steen.</p>	<p>SOROLLA</p> <p>HOY</p> <p>GLORIA Y HAMBRE EL ADIVINO</p> <p>(en español), por William Warren y Constance Cumins.</p>	<p>CINE IDEAL</p> <p>HOY</p> <p>¡AH, LADINO!, por La Pandilla.</p> <p>—EL MARATON DEL BAILE, por Popeye.—MANDA EL DIABLO (en español).—EL DIA QUE ME QUIERAS (en español), por Carlos Gardel y Rosita Moreno.</p>	<p>Popular Cinema</p> <p>HOY</p> <p>LA KERMESSE HEROICA</p> <p>y</p> <p>EL OCTAVO MANDAMIENTO</p> <p>Por Lina Yegros</p>
<p>FONTANA ROSA</p> <p>HOY</p> <p>LA ISLA DEL MISTERIO</p> <p>ASEGURE A SU MUJER (en español), por Raoul Roulien y Conchita Montenegro.</p>	<p>Valencia Cinema</p> <p>De 4'30 tarde a 12 noche.</p> <p>CHU-CHIN-CHOU.</p> <p>BOXEO, revista.</p> <p>FELIX, GALAN DE CINE, dibujo.</p> <p>LA SIMPATICA HUERFANITA, por SHIRLEY TEMPLE</p>	<p>Cinema Giner</p> <p>HOY</p> <p>UN PAR DE TIOS, por Baby Leroy.</p> <p>EL CRIMEN DEL VANITIES (en español), con Victor Mac Lagien y Jack Oakie. ¡¡GRAN EXITO!!</p>	<p>JERUSALEN Hoy</p> <p>CHARLOT Y LOS ATRACADORES</p> <p>LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII</p> <p>SASTRECILLO VALIENTE</p> <p>CRIMEN Y CASTIGO</p> <p>por Peter Lorre (en español)</p>
<p>COLISEUM Grandioso programa bomba:</p> <p>MEMORIAS DE SAMOA, un viaje en español.—ASESINATO EN LA TERRAZA, por Warner Baxter y Mirna Loy.—Relámpago deportivo.</p> <p>—Hermosas mujeres, dibujo en colores.—Exito del coloso Wallace Beery en NIDÓ DE AGUILAS, en español.</p>	<p>VERSALLES Hoy</p> <p>FUGITIVOS DEL OESTE (caballista).</p> <p>ESCANDALOS DEL DIA (en español). Grandioso drama.</p> <p>Completan programa un dibujo y revista</p>	<p>MUSEO CINEMA Hoy</p> <p>EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA, por Rosita Moreno.</p> <p>EL GATO MONTES (directa en español), por el notable baritono Pablo Hertogs.</p> <p>Los hombres, por La Pandilla. Dibujos sonoros.</p>	<p>TRINQUETE PELAYO</p> <p>Hoy, a las 3: Dos partidos.</p> <p>Primer partido: FUSTER-ARANDA (rojos) contra LLOCO II-MOLLINER (azules).</p> <p>Segundo partido: PEDRO-JULIET (rojos) contra BENISA-VAQUERO (azules).</p>
<p>Cinema España</p> <p>HOY</p> <p>EL CONQUISTADOR IRRESISTIBLE, por Robert Montgomery.</p> <p>LA ESTRELLA DEL MOULIN ROUGE, por Constance Bennett y Franchot Tone. En español.</p>	<p>Teatro Alkázar</p> <p>Compañía de comedias. Responsable: José M.ª Garrido. Primera actriz: Manolita Ruiz.</p> <p>Hoy sábado, DEBUT A las 6'15 tarde y 10 noche. ESTRENO</p> <p>Dueña y señora</p> <p>BUTACA, 1'50</p>		<p>MUNDIAL CINEMA Hoy</p> <p>SUCEDIO UNA NOCHE, por Clark Gable y Claudette Colbert.</p> <p>RUMBO AL CAIRO (en español), creación de Miguel Ligeró.</p> <p>Completan programa otras películas.</p>

PLAZA DE TOROS DE VALENCIA

Primera parte: Tres bravos becerros para los valientes novilleros **CURRITO, PEDRO MONTOLIO y ANDALUZ**

Segunda parte: Tres becerros para los jóvenes matadores **JOSE PLA, SEPRANITO y JESUS MARTINEZ**

DE ONTENIENTE

C. N. T.

U. G. T.

Dictamen emitido por la Ponencia nombrada en la Asamblea Popular convocada para la creación de un Instituto de Segunda enseñanza

Esta ponencia ha recogido con todo cariño el honoroso cargo que le confirió la Asamblea magna celebrada para acordar la creación en los locales del antiguo convento de esta ciudad, un Instituto Nacional de Segunda Enseñanza. Como en aquella Asamblea parece que rezumaba el ansia ferviente de hacer algo grande que viniese a elevar el nivel cultural de la población, esta ponencia, para mejor cumplir su cometido, ha hecho acopio de clara y firme voluntad. Clara, para acertar plenamente en el anhelo de todos, y firme, para no dejar incompleta ni incumplida la obligación que contrajimos al aceptar esta ponencia.

Así, pues, venimos hoy a ofrecer a la estimación y claro juicio vuestro, el perfil de nuestro trabajo, para que lo juzguéis, le señaleis sus defectos y vaguedades, lo pulais para que quede como una integral definición de la voluntad colectiva.

Entiende esta ponencia que debe iniciarse con toda urgencia las gestiones necesarias cerca de las autoridades académicas y Poder público, para que la creación del Instituto Nacional de Onteniente encuentre el menor número de trabas de orden burocrático y pueda ser pronto, muy pronto una realidad, sin que tengamos que entretenernos en el signo y orientación cultural que pueda tener, puesto que si la anatomía y estructura de la sociedad actual tiene que cambiar como indeclinable corolario de la Revolución triunfante, necesariamente que la fisiología de todos sus órganos, entre los cuales ha de figurar nuestro Instituto, tendrá que ser distinta y adaptarse a las pautas generales que a la sociedad marque la Revolución. Como consecuencia de lo expuesto, lo que de momento interesa es crear el Instituto.

Ahora bien; aunque este Instituto por su carácter oficial tendrá que estar sometido a un plan general de perspectivas pedagógicas, bien de carácter nacional o comarcal, podría y así entiende esta ponencia que debe pedirse, que se adapte a ciertas exigencias de carácter local, creando al efecto el Comité de Intereses Culturales de Onteniente, encargado de controlarle y vigilar que el signo de la cultura que en este Instituto reciba la juventud de Onteniente, no sea de signo contrario al sentido de la Revolución, ni mucho menos que se convierta en fábrica de títulos académicos, única ejecutoria de mucha gente inútil, sino un centro donde se desarrolle el espíritu de observación, la firmeza de juicio y donde las generaciones que suban perfilen libremente su propia personalidad, ya que tanto en el orden social como en el cultural, el acrecentamiento de la personalidad humana es uno de los fines del progreso.

Sin embargo, como circunstancias de momento hacen que se halle interrumpida la vida académica en España, y circunstancias de obligado trámite oficial pudieran hacer que el Instituto no funcionase con la urgencia que las exigencias culturales de Onteniente reclaman, esta ponencia viene a proponer lo conveniente que sería crear inmediatamente un centro que bien pudiera llamarse Centro Politécnico de Cultura Popular, Centro que habla de estar pertrechado a la altura de las exigencias del tiempo presente y servido por personal docente capacitado e idóneo y de cuya organización os vamos a dar un somero esbozo.

El cuadro de enseñanzas podría enmarcarse bajo la siguiente denominación genérica:
 Matemáticas puras y de aplicación.
 Contabilidad y teneduría de libros.
 Física general y mecánica aplicada.
 Química general y química industrial.
 Ciencias naturales.
 Geografía e Historia de la civilización.
 Ciencias sociales y económicas.
 Idiomas.
 Dibujo, especialmente de aplicación a artes y oficios.
 Técnica de oficios.
 Cultura física.

Claro está, que hoy, que vemos adelanzarse tiempo abajo, tantas cosas acucadas, no íbamos a mantener resurreto y galvanizado el concepto tradicional de esta clase de

centros, donde el cebamiento de la memoria reemplazaba a la inteligencia viva, donde se enseñaban muchas cosas que alguna vez eran buenas para la escuela, pero no para la vida, sino un centro en donde se anticipa el porvenir creándolo, quebrando miserias rutinas y el estrecho círculo mental en que hasta hoy se han desarrollado los estudios secundarios en España.

En este cuadro de enseñanza podrán encontrar fácil adaptación en sus estudios los actuales alumnos del Bachillerato.

Esta ponencia tiene que hacer hincapié en afirmar que este Centro no sólo ha de ser obra del pensamiento, sino también de la voluntad. No basta que unas ideas más o menos acertadas pasen por unas cabezas, es menester resolución y que se pongan a su servicio las energías más decididas, no dejando enfriar el entusiasmo y colaborando cada cual en esta elevada y generosa tarea desde la esfera de sus posibilidades.

La administración de este Centro correrá a cargo del Comité de Intereses Culturales, que será, además, el encargado de dar regularidad, cohesión y estructura a este proyecto e integrado por representaciones de las sindicales obreras, del Municipio y del profesorado.

Los ingresos de este Centro podrían consistir: primero, un aumento de cinco céntimos semanales sobre las cuotas de cotización de los Sindicatos obreros; segundo, por los honorarios que se les señalen para los alumnos; tercero, subvenciones del Municipio y Estado; y cuarto, aportaciones voluntarias.

Este Centro ofrecerá enseñanza

completamente gratuita a los hijos de obreros de familia numerosa o aquellos cuyas circunstancias económicas no les permita sufragar los honorarios estipulados, siempre que reúna las condiciones indispensables de vocación y capacidad intelectual para seguir con provecho y fruto, los estudios secundarios, a juicio de una comisión rigurosamente seleccionadora, que expedirá el oportuno certificado, sin cuyo requisito ningún alumno podrá cursar sus estudios en este Centro.

Una vez creado el Instituto Nacional, este Centro Politécnico no ha de desaparecer, sino que, al contrario, vigerizado por la aportación del nuevo personal docente y material pedagógico del Instituto, se le abrirán nuevas perspectivas, y será la base para una futura Escuela Superior de Trabajo, en la que se cursasen distintos peritajes técnicos y de cuyas aulas podían salir una pléyade de obreros calificados que fuesen los impulsores de un gran progreso industrial para Onteniente y los forjadores de una ciudad libre, vertebrada y en pie.

Como resumen de lo expuesto, vamos a sintetizarlo en varias conclusiones que sometemos a vuestra soberana aprobación.

1.ª Necesidad de un Instituto Nacional de Segunda Enseñanza que satisfaga las exigencias de los estudios secundarios de Onteniente.

2.ª Mientras se organiza este Instituto, crear un Centro Politécnico de Cultura Popular, que funcione inmediatamente.

3.ª Una vez instalado el Instituto, se procurará transformar este Centro Politécnico en Escuela Superior de Trabajo.

4.ª Para que todos estos proyectos, aún germinantes y débiles, cristalicen en hermosas realidades, es preciso anar las voluntades de todos y que todos derramemos nuestro esfuerzo generoso para que la distancia entre estos nuestros anhelos y la realidad sean cada vez más pequeñas.

Onteniente 7 Octubre 1936.—Por la ponencia: Salvador Plá, Gonzalo Mataix y Vicente Girons, por la C. N. T.; por la U. G. T., Luis Montés y Francis Bolinches; por la Asesoría técnica, Santiago Roca, Rafael Rovira, Rafael Sanegre y Alejandro Bataller.

Federación Regional de la Industria Pesquera y sus derivados de Tramontana

C. N. T.

A. I. T.

Demostración palpable de nuestra capacidad constructiva

Hemos de sentirnos francamente satisfechos, por todos los acuerdos que recayeron en las diferentes sesiones del Pleno Regional de Sindicatos de la Industria Pesquera (C. N. T.), pues todos ellos—sin excepción—han dejado del todo patentizado que cuando los obreros pescadores han estado siempre de hecho al margen de la Organización Confederada, la realidad nos viene a demostrar que su espíritu ha sido siempre netamente revolucionario.

Haremos resaltar, como nota predominante de nuestro Pleno, que las deliberaciones del mismo han sido del todo exentas de un egoísmo (que hubiera sido muy perdonable en obreros como los pescadores, que sin exageraciones de ninguna clase, han sido los que han sufrido más las consecuencias de la tiranía burguesa, amparada con toda alevosía por unos gobernantes que amparados con la "democracia" no se han cuidado de otra cosa más que de salvaguardar intereses y privilegios humanamente ilegítimos de quienes no han tenido otra preocupación que la de ir preparando el terreno a militarotes sin escrúpulos para someter a la nación a un régimen de oprobio y vergüenza.

Si echamos un vistazo en sentido retrospectivo a la situación de nuestra Federación Regional de la Industria Pesquera, habremos de realzar que este Comité se hizo cargo de la misma en una situación desfavorable en extremo, pues contaba únicamente con dos Sindicatos (Barcelona y Valencia), que contaban tan sólo con dos millares de afiliados y en la actualidad animados por el cariño a nuestra C. N. T., hemos logrado reunir hasta menos que unos veintiocho Sindicatos, con un total de afiliados que sobrepasa en mucho a los diez mil, o sea casi la totalidad de los obreros que en nuestras Regional viven de nuestra industria.

Por ello ha sido posible que se pudiera llevar a cabo la obra

emancipadora que como fruto de nuestro pleno se ha operado, pues a continuación del acuerdo concreto de proceder rápidamente a la incautación de toda nuestra industria y sus derivados, ha seguido otro acuerdo que teniendo en cuenta la psicología del pescador tiene una importancia resonante, como es y representa la de destinar una parte de sus sudores a la construcción de nuevas unidades de pesca, con el único objeto de colocar nuestra industria en situación desahogada de hacer frente a las necesidades que nuestra guerra contra el fascismo nos impone.

Si unimos este sacrificio a la aportación de más de una tonelada de pescado que diariamente nuestros camaradas pescadores destinan gratuitamente a los compañeros que luchan y han caído en el frente de batalla, aparte de otras donaciones que huelga reseñar, no podremos por menos que mirar con simpatía a estos parias del mar que, como el primer ciudadano, de situación económica mucho más halagüeña, colaboran y ayudan a aplastar la bestia salvaje del fascismo.

Hemos dicho repetidas ocasiones que estamos en el terreno de las realidades y de demostrar palpablemente la capacidad constructiva de los trabajadores y no dudamos que animados del mismo espíritu demostrado en nuestro Pleno de Tramontana, llevaremos a cabo con éxito esta obra de superación moral que ha sido siempre nuestro guía y meta.

Camaradas pescadores: A trabajar, pues, con todo ahínco para demostrar al mundo que los productores hemos llegado a nuestra mayoría de edad y que sabemos andar por nuestras propias fuerzas.

Que cada pescador sepa dignificarse y mantenerse a la altura que nuestras circunstancias exigen, y así, como los acuerdos de la Federación Regional de la Industria Pesquera, que salvó nuestra industria y de co-

Confederación Regional del Trabajo de Levante

Oficinas de información y propaganda

Actos a celebrar y organizados por la Comisión de Propaganda y Prensa de este Comité Regional

ALCALA DEL JUCHAR

Día 17.—Tomarán parte los compañeros siguientes en un acto confederal: Rueda, Acalá y Félix.

PICANA

Día 17.—Oradores: Rueda y Puchol (acto por la noche).

GILET

Día 17 (noche).—Eduardo Talera y Estruch.

CAMPOROBLES

Día 18.—Por la Comarcal de Utiel: Rueda, Acalá y Puchol.

CARTAGENA

Día 18.—Un acto confederal: Aurora López y F. Pérez.

YECLA

Día 18.—España, Isidoro Martínez y Piquer.

BEGIS Y TORAS

Día 18.—Oradores: Julio Madrid y Alfredo Bravo.

GESTALGAR

Día 19.—Los compañeros Rueda, Fuchol y Valero.

TORRENTE

Día 20.—Conferencia a cargo del compañero Juan López.

HELLIN

Los compañeros España, Morales y Pérez.

PAIPORTA

Día 20.—Los compañeros España y Salom.

SILLA

Día 20.—Juan Gallego Crespo y Rueda (hijo).

BUÑOL

Día 21.—Los compañeros J. Gallego Crespo y José España.

PICASENT

Día 21.—Conferencia a cargo del compañero Juan López.

CATARROJA

Día 22.—Conferencia a cargo de J. Gallego Crespo.

ALGINET

Día 24.—Conferencia a cargo de J. Gallego Crespo.

ALCIRA

Día 24.—Conferencia por el compañero Juan López.

Nota.—La Comisión de Propaganda y Prensa advierte a los compañeros que no autorizamos, a partir de esta fecha, a ningún orador que no vaya provisto de la tarjeta correspondiente de esta Comisión. Lo ponemos en conocimiento para que los compañeros se atengan a los compromisos adquiridos ya en los pueblos antedichos.

POR LA COMISION
Valencia 16 Octubre 1936.

En ruta de propaganda por las tierras de Murcia

MAZARRON Y LORQUI

Mazarrón, declamos en uno de nuestros reportajes últimos, es un pueblecito minero donde la avaricia de empresas extranjeras y españolas, sembraron el dolor en los hogares y en el fondo de las galerías.

Son pueblos que sus únicas riquezas es la explotación constante de estos preciados minerales.

Todo esto, lo era en los años de la gran guerra europea, donde no faltaron directores y empresas que multiplicaron los millones en poco tiempo.

Desde luego, que todo esto, era a cambio de pagar jornales de miseria y hambre a criaturas de nueve y diez años, como al resto de los explotados.

En aquellos años se le sacó a esos corazones de la montaña todo el jugo más preciado de plomo y plata donde poder enriquecerse miles de salteadores de las bancas y de las industrias.

Hoy, a pesar de que los trabajos de explotación minera son realizados entre ambas organizaciones en colectividad, donde los grandes sueldos de las direcciones han desaparecido, no pueden evitar, el que sobre el propio pueblo de Mazarrón cubra la capa negra del hambre, como ha ocurrido en la cuenca minera de la Unión con el derrumbamiento de barrios enteros, por la miseria y la paralización de los trabajos de explotación minera.

No obstante, y a pesar de lo que hemos dicho, Mazarrón tiene una conciencia revolucionaria que no perdió jamás, a pesar de las duras pruebas que la reacción constante sometía al pueblo minero.

En este ambiente netamente revolucionario se organiza el acto de afirmación Confederal y Anarquista que el compañero José España había de disertar.

El teatro completamente lleno, quedando más de dos mil campesinos sin poder entrar, después de haber venido de más de diez kilómetros a pie, para oír a los compañeros de la C. N. T. y la F. A. I.

operación al triunfo revolucionario.

[Viva la C. N. T. !
 ¡Viva la Federación Regional y Anarquista de la Industria Pesquera y de la Minería!
 —El Comité.

Nueve cuartos de hora estuvo hablando el compañero España, detallando con toda minuciosidad, la vida dolorida del minero y los campesinos.

Hizo resaltar la manera de coordinar los esfuerzos para aniquilar al fascismo y construir la vida nueva de igualdad social.

El acto terminó en medio de un entusiasmo apoteósico, con vivas a la revolución social y a la Anarquía.

Es Lorquí, pueblecito, completamente agrícola, donde La Cierva dueño absoluto del término municipal, ha hundido completamente en la mayor miseria moral a la juventud, por los manejos que todos los incondicionales del clervismo han realizado con la mayor indignidad.

Vimos a un pueblo que ha trabajado toda una vida en medio de un término municipal de tierra de regadío, viviendo en chozas como los esquimales de las épocas primitivas. Observamos que en viviendas insalubres, sin luz ni aire, propias para madrigueras de conejos, viven seres humanos, junto con el palacio del infamante cacique que no titubeó un instante en destruir hogares campesinos y en sobornar y comprar a conciencias y honras de las hijas de los propios jornaleros.

El pueblo ansioso por conocer nuestras ideas se congregó totalmente en el recinto popular, donde el compañero Ruiz, de Murcia, y el compañero José España habían de dirigirles la palabra.

El pueblo acogió el final del acto con un grandioso entusiasmo, por propios y extraños.

Con las orientaciones que los compañeros les dieron y con las que los propios campesinos tienen de por sí, empezaron a colectivizar la gran finca de huerta del malvado cacique, de más de mil hanegadas, entre los campesinos de ambas organizaciones.

Ejemplos así, los observamos en cada pueblecito donde vamos, en que los campesinos por iniciativa propia están creando un mundo nuevo, donde la política y los caudillos jamás pudieron hacerlo.

Adelante, pues, campesinos, con la expropiación de las grandes fincas sin esperar a órdenes de nadie.
UN CAMPESINO DE LEVANTE
 Murcia, Octubre 1936.

Gran acto confederal en Cheste, celebrado el día 13

Nuestro camarada Juan López pronunció un enérgico discurso revolucionario

Camaradas: Este acto es uno de los tantos que la Confederación Nacional del Trabajo va celebrando para orientar a todos los pueblos de España acerca de los problemas fundamentales, que es obligado resolver por la clase trabajadora y que están planteados por virtud de una revolución que no ha estallado el 18 de Julio, cuando los militares fascistas se han levantado en armas contra el pueblo español. Es una revolución que se viene padeciendo en España, como en todos los países del orbe, desde que la clase obrera, la clase explotada, esa fracción mayoritaria de la humanidad que representa en la vida social y en todos los aspectos de la vida, la base de la riqueza, la base de la revolución, del progreso, del bienestar y de la justicia.

La revolución, que muchos se creen que ha amanecido el 18 de Julio, tiene unos antecedentes históricos, se remonta a las de 80 años en la formación orgánica, en la formación de lo que ha constituido la lucha organizada contra el capitalismo.

Por eso, hablar de la revolución que estamos viviendo en España y que estamos organizando, no supone creer que el 18 de Julio, unos elementos del Ejército español se levantaron malhumorados a enarbolar las armas y se decidieron a terminar con la constitución de la República, con las libertades del pueblo, con todos los mejoramientos conquistados por la clase trabajadora y que como réplica a ese gesto de malhumor de los militares fascistas, el pueblo español se enfureció y se defendió contra el ataque de los militares fascistas. No hay tal cosa. Antes del 18 de Julio, como antes del 16 de Febrero, como antes del 14 de Abril, como antes del 1918, como antes de cualquiera de las fechas que podemos coger como punto de partida para examinar las fases de este proceso revolucionario, antes de cualquiera de una de estas fechas, han acontecido hechos, ha existido una sociedad, ha existido una lucha, una pugna, entre las clases, que es la que había de determinar el desenlace de una contra otra, es decir, de la clase dominante contra la clase dominada, de la clase capitalista contra la clase trabajadora.

Todos vosotros conocéis que hubo una guerra, la guerra europea, en la cual un grupo de naciones se disputaba a otro grupo de naciones la posesión de unas partes del mundo, de unos mercados enclavados en diferentes países del mundo para, una vez dominados y conquistados estos países y estos mercados, poder desarrollar todas las fuerzas económicas, todas las posibilidades de vida de esos pueblos. La guerra europea fue una lucha entre naciones capitalistas que se disputaban y aspiraban a una nueva división de la propiedad de la tierra, repartida en unos cuantos grupos capitalistas, en unos cuantos grupos de banqueros y de financieros, como ha venido siendo siempre la riqueza del mundo.

La guerra europea tuvo las consecuencias de ser esa catástrofe en la organización capitalista, porque quebraron todas las fuerzas económicas del capitalismo, porque se hundió la moral del capitalismo, porque se envileció el espíritu cristiano que insufla toda la organización social del capitalismo, porque terminó con la organización capitalista desde el punto de vista de las fuerzas económicas y desde el punto de vista de nuestra moral.

Pero lo mismo que una persona se resiste a morir, no hay nadie, por criminal y por indigno que sea, que se resigna a morir, y por tanto, todos los seres, ya sean hombres, ya sean pueblos, tienden a reaccionar y defenderse contra el suplicio de la muerte que se viene encima; lo mismo que un hombre reacciona contra el peligro de la muerte, el capitalismo reaccionó contra el peligro de la muerte, contra la agonía que se le venía encima.

El fascismo es una concepción ciega de la organización capitalista, que destruye todo derecho de libertad, que destruye toda conquista democrática de los hombres y de los pueblos, que no tiene respeto a nada ni a nadie y que descarga su odio, descarga su fuerza, aplasta inexorablemente a todos aquellos hombres, a todas aquellas organizaciones, a todas aquellas entidades, a todas aquellas ideas que tienden a afirmar la persona-

los hombres y la libertad de los pueblos.

La historia del fascismo se conoce por los crímenes que la organización capitalista ha desencadenado contra la clase trabajadora que, por ser la clase más sufriendo, más esclavizada, más necesitada de una vida mejor, y por ser la que constantemente ha estado luchando contra el encadenamiento o contra la opresión económica y política del capitalismo, el fascismo atentó, descargó su ira, aplastó, destruyó inexorablemente todas las organizaciones proletarias, todos los derechos de la clase trabajadora conquistados.

En Italia se hizo el primer experimento. Mussolini logró hacerse una opinión, organizó un partido, el de los camisas negras, y sobre la base de ese partido pudo levantar una opinión valiéndose del apoyo que le prestaron los órganos del poder, hacer el asalto al poder, borrar toda la ficción democrática que significaban los Gobiernos liberales.

En España el fascismo que sufrimos fue un fascismo de opereta, no tenía una organización política, no tenía una masa popular, no tenía un hombre nacido del movimiento obrero, que con el prestigio o con la capacidad de organización y de iniciativa que tienen los hombres nacidos del movimiento obrero, determinara un movimiento fascista. Aquí no había por donde encontrar un Mussolini, no había por donde encontrar una organización de camisas negras, porque en España, después de la guerra europea, antes que la guerra europea, posteriormente a la guerra europea, en todo el periodo de 1918, 1919, 1920, 1921, 1922 y 1923, siguiendo la línea evolucionaria, siguiendo esa trayectoria gloriosa que ha recorrido la C. N. T., en todo el periodo convulsivo de la revolución social comprendido entre 1918 y 1923, cuando se implantó la dictadura en España, había una C. N. T. que tenía en jaque a la organización capitalista, a todo el poder judicial, a todo el poder reaccionario del capitalismo monárquico, y esta organización, la C. N. T., aplastó, destruyó, no permitió que prosperara ni que se organizara, ni que creciera ninguna fuerza fascista, porque entonces los camisas negras en España estaban representados por los Sindicatos libres, estaban representados por esa ficción de organización obrera apoyada en las sacristías, organizada en las iglesias, organizada en los despachos de la burguesía, organizada en los despachos de los capitalistas y salvaguardada por el Gobierno.

Como no había una organización fascista ni una figura alrededor de la cual hacer girar a una opinión civil, como no existía lo que en Italia había existido para dar base al fascismo, no hubo más remedio que continuar la tradición española de la reacción, no de las fuerzas liberales, y entonces aparece la figura de Primo de Rivera, un general, que lo mismo que ese que habréis oído hablar desde la emisora de Sevilla, era jugador, borracho e imbécil.

Una cosa buena hizo la dictadura de Primo de Rivera: fue destruir los dos partidos políticos que se turnaban en la dirección de los destinos del Estado y de la sociedad española. Dos grupos políticos, el partido conservador y el partido liberal, que eran otras tantas camarillas de caciques, alrededor de las cuales pululaban todos los caciques de todos los pueblos de España, porque España fue siempre un pueblo de caciques, que se alternaban en todos los contubernios políticos, en todas las combinaciones que se hacían desde arriba.

Entonces se comenzó a hablar de República. Yo recuerdo que estando en Barcelona, en aquellos momentos ya difíciles y agónicos de la dictadura de Primo de Rivera, cómo elementos de la Confederación, de la organización confederal, que estaba completamente disuelta, que estaba completamente desarticulada, porque de ello ya tuvo buena cuenta de haberlo la dictadura de Primo de Rivera, eran consultados, eran requeridos por elementos políticos, por personajes de la nueva política que había de nacer en España, para obtener una ayuda con el fin de implantar en España la República.

La primera iniciativa, que se hizo en Barcelona para implantar la República en España, consistió en

turar la República federal española. Los políticos catalanes fueron los primeros, fueron los iniciadores de un movimiento popular, de una acción de ofensiva contra la dictadura y contra la Monarquía española, que deviniese en la implantación de la República federal, porque antes de surgir la iniciativa de constituirlo y haber hecho el movimiento, se habían realizado cooperaciones escalonadas para destruir la dictadura de Primo de Rivera, con el fin de devolver al Estado la vigencia de aquella Constitución monárquica del 73, que Primo de Rivera, de una patada, derribó y echó al suelo.

Esos políticos republicanos devoraron la idea de la República federal. Vinieron acontecimientos en España, que todos conocéis, y el 14 de Abril, después de unas elecciones municipales, se implantó la República con el permiso del general Sanjurjo, y previo un convenio, un pacto entre los asesinos del pueblo español y los nuevos gobernantes, que habían de venir a regir nuestros destinos, prescindiendo de la República; un pacto entre los monárquicos y los republicanos monarquizantes, un pacto entre los emisarios del capitalismo, que necesitaban un nuevo cauce de legalidad para engañar al pueblo.

Se convino, se hizo el pacto y el rey salió por los sótanos de palacio, le tuvieron un barco preparado y se marchó viento en popa, sin que le pasara nada. Le perdonaron la vida, al contrario de él, que fusiló a Galán y García Hernández y a todos los demás trabajadores que habían luchado por la libertad del pueblo español.

La República, ¿qué representaba para nosotros? Para la clase trabajadora la República no representaba una aspiración social, ni política, ni económica, porque la República ni llevaba un contenido social, ni llevaba un contenido de revolución económica, ni podía tener la aspiración de libertad de la clase trabajadora, que estaba empapada en la aspiración suprema del proletariado organizado bajo la bandera del socialismo, ya sea éste un socialismo marxista, ya sea éste un socialismo libertario. Lo que el pueblo español, lo que la clase trabajadora apoyaba y apoyó para implantar la República, no era la Constitución republicana, era la muerte de la Monarquía.

Sentía odio contra la Guardia civil, contra la Policía, contra los sayones que siempre le habían perseguido, azotado sus espaldas, cuando éstas se erguían con dignidad para defender su libertad, que le habían dado palo cuando pedía pan y pretendía moverse libremente.

Aspiraba la clase trabajadora a librarse también de la opresión económica, aspiraba a librarse de la opresión del capitalismo, aspiraba a librarse del régimen de esclavitud económica, de salarios de hambre, de la situación de envilecimiento en que la clase trabajadora vivía, por virtud de la Constitución reaccionaria del capitalismo español. Aspiraba a destruir muchas cosas. ¿Cuáles? Todas aquellas que se oponen a la liberación de la clase obrera, todas aquellas fuerzas opresoras, todas aquellas fuerzas regresivas, todas aquellas fuerzas reaccionarias que son opuestas a las esperanzas de liberación del proletariado y del pueblo que aspira a ser libre con dignidad.

Si la República hubiera sido capaz de llenar estas ansias de liberación, si la República hubiera destruido ese aparato de represión que representaba el Estado policiaco, la Policía y la Guardia civil, si la República hubiera desarticulado y arrasado toda la fuerza del poder religioso de la iglesia y de las Ordenes religiosas, si la República hubiera expropiado a los grandes capitalistas, a los grandes latifundistas, a los grandes parásitos de España y la propiedad se la hubiera entregado al pueblo productor para que con sus organizaciones y sus Sindicatos, y su capacidad creadora hubiera ensayado una nueva vida, hubiera levantado la nueva economía y la moral del pueblo español, si la República hubiera hecho todo esto, la República habría representado algo para la clase trabajadora; pero como la República no podía hacer esto, porque representaba una nueva modalidad política de la organización capitalista, porque

los mismos vicios, las mismas costumbres, la misma esclavitud, las mismas condiciones de salario y de vida, la clase trabajadora como la republicana, a medida que la República iba desenvolviéndose, iba realizando sus construcciones muy bellas, desde el punto de vista jurídico, parlamentario, charlatanesco, que ha representado el parlamentarismo; a medida que todo eso se iba desenvolviendo y la clase trabajadora se veía vacía de vida, se veía oprimida lo mismo en República que en Monarquía, la clase trabajadora se iba divorciando de la República paulatinamente.

Este divorcio se manifestaba de una manera muy elocuente en la fracción que nosotros representamos, en la Confederación Nacional del Trabajo, porque respondiendo a su historia, siendo consecuente consigo misma, no podía engañar a la clase trabajadora, no podía decirle: Tenéis que creer en la República, tenéis que tener fe en la República, tenéis que encariñaros con este nuevo juguete que para vosotros han traído los reyes, para tener la ilusión de que vais a disfrutar de algo bueno.

Por fuerza, los que representaban el Gobierno de la República en el primer bienio, habían de castigar a la clase trabajadora, cuando ésta, no teniendo paciencia, no estando dispuesta a esperar que el capitalismo a buenas le concediera aquello a lo cual tenía perfecto derecho, como la clase trabajadora afecta a la C. N. T. se había de erguir con dignidad para arrebatarse al capitalismo aquello que pertenecía a la clase trabajadora, los encargados de mantener la nueva legalidad conquistada, habían de emplear aquella Guardia civil monárquica, aquellas instituciones de la Policía perfeccionadas por la constitución de los guardias de Asalto, una creación del camarada Galarza; habían de emplear todas las fuerzas represivas para castigar a la organización confederal.

El tiempo había de dar la razón a la C. N. T. El tiempo había de encargarse de llevar al convencimiento de la masa obrera no encuadrada en la C. N. T., a aquellos trabajadores que siguieron siempre otras disciplinas sindicales, otra orientación política; el tiempo había de llevar a estos trabajadores el convencimiento, claro y diáfano, de que la República no representaba para ellos ninguna posibilidad de redención.

Y así podemos ver cómo para la reacción capitalista española, las mejoras introducidas en la República, en la legislación social, constituyen un grave peligro de quebrantamiento para las fuerzas económicas del capitalismo; así hemos visto cómo las mejoras conquistadas legalmente por el partido Socialista, a través de Largo Caballero, en el Ministerio de Trabajo del Gobierno de la República del primer bienio, la ley de términos municipales, otras leyes de mejoramiento para la clase trabajadora, constituían para el capitalismo una carga tan insostenible que tenían que desembarazarse de ella, porque conceder estas pequeñas mejoras, estas pequeñas reformas a la clase trabajadora, era, nada menos, que abrir paso al marxismo y hacer la revolución social.

Fero es que a través de este fracaso, a través de esta resistencia del capitalismo republicano para la clase trabajadora, lo que se perseguía era otra cosa; lo que se perseguía era echar los cimientos en España de la organización cooperativista, de la organización fascista, porque al implantarse la República en España, al producirse el movimiento revolucionario, la clase trabajadora, impulsada y dirigida por la Confederación Nacional del Trabajo, esa fracción reaccionaria del capitalismo español, no tuvo confianza en que los métodos de la democracia iban a salvar el capitalismo español, iban a impedir lo que había en el fondo del proletariado español, que las ansias revolucionarias del mismo, la tendencia de corrientes espirituales que palpitaban en las entrañas del pueblo español, se exteriorizaran, se convirtieran en una realidad magnífica que había de ser la revolución española.

Como los partidos republicanos, en honor a la verdad, no constituían ninguna fuerza organizada cuando se implantó la República, no habiendo existido antes de ese momento, una acción convergente

ta, porque los grandes partidos no se improvisan en una semana ni en unos meses ni en unos años, como en realidad la composición política social de España la constituían las organizaciones obreras por una parte la C. N. T. y por otra parte el proletariado socialista, pues los partidos republicanos representaban una minoría en el movimiento político español, porque no había tenido una formación histórica, porque no había tenido una estructuración, una organización de partido confirmado por las leyes históricas en las cuales tienen que estar encuadrados los partidos para constituir una verdadera organización potente; como esto era así, el resultado del movimiento de derechas que liquidó la República del 14 de Abril, tenía que ser forzosamente el de provocar una unificación, el de encauzar una unificación de las fuerzas del proletariado, que hasta la fecha habían permanecido divididas.

Cuando el peligro fascista, a través del golpe de mano de las derechas asestado a la República del 14 de Abril, fue una cosa inminente, el pueblo español, la clase trabajadora española, las libertades del pueblo español quedaban completamente indefensas por parte de las organizaciones políticas del Estado, de la legalidad republicana, puesto que los socialistas, los trabajadores socialistas de la Unión General y del partido, habían llegado a la conclusión, habían llegado a la comprensión clara de que la democracia no les había servido para nada, de que la democracia sólo había servido para abrir el paso al fascismo, a las derechas, que, a través de la democracia, no podían conquistar las aspiraciones supremas del socialismo y que, por tanto, esta clase trabajadora tenía que rectificar la táctica; en vez de aceptar la colaboración con los órganos políticos del capitalismo, comprendió claramente que la única forma de proceder, que la única forma de defender los intereses de la clase trabajadora, el único medio de poderse librar de las organizaciones opresoras del capitalismo, consistía en aplicar la acción directa, en aplicar la violencia, en aplicar la acción enérgica en la calle. La acción contundente revolucionaria que siempre ha seguido la clase trabajadora representada por la C. N. T. a través de toda su historia.

Entonces nació la Alianza Obrera. Todos sabéis lo que significa la Alianza Obrera en España. En los momentos históricos en que nació la Alianza Obrera en España, existía, como ya hemos dicho, el peligro de las derechas, que era el peligro del fascismo. Frente a ese peligro no había unos resortes en el Poder, ni en la calle ni en ninguno de los órganos del Estado capaz de vencer, capaz de desarticular, capaz de destruir la organización de las derechas. A través de una concepción legalista y de una táctica jesuita propia de quien inspirara la organización de las derechas, el jesuitismo, el clericalismo español; a través de esa táctica se habían encaramado en el Poder unos representantes de la política republicana histórica, por más señas los representantes de unas fuerzas que se habían esqueletizado; a través de todas las acciones indecentes, a través de todas las traiciones.

Las libertades del pueblo español, de la propia República, desde el punto de vista regular de la República, estaban completamente abandonadas. ¿Quién había de defenderlas? Los republicanos, no; porque eran una minoría muy pequeña. Sólo había un proletariado dividido en dos grandes organizaciones, la C. N. T. y la U. G. T., agrupando cada una de estas organizaciones todas las fracciones específicas que habían nacido al calor del movimiento obrero. No había otro medio, no había otras fuerzas, otras esperanzas que aquellas que dimanaban de la capacidad y del sentimiento y de la voluntad de la clase trabajadora. Por eso nació la Alianza Obrera. Pero la Alianza Obrera fue el primer paso que el movimiento obrero español, después de 60 años de lucha intestina, después de 60 años de combatirse unos trabajadores a otros por la defensa de unas ideas y de unas tácticas contradictorias o de unas tácticas diferentes en cuanto a la eficacia de las mismas, no habiendo existido antes de ese momento, una acción convergente

vez de aparecer esa acción convergente, se había operado una acción divergente, porque las fuerzas marxistas, al gobernar el Estado español en el Gobierno de la República, se habían enfrentado más violentamente contra las fuerzas de la Confederación; por estos hechos la constitución de la Alianza Obrera había de ser defectuosa como todo ensayo, como todo intento. Y así tenemos que se formó la Alianza Obrera solamente en una región, en Asturias. En Asturias la Alianza Obrera fue constituida por la C. N. T., por la U. G. T., por el partido Socialista y por la F. A. I. El partido Comunista había venido combatiendo implacablemente a la Alianza Obrera, y cuarenta y ocho horas antes del movimiento de Octubre recibió el orden de aceptar la Alianza Obrera. Y pasó por tanto, cuarenta y ocho horas antes del movimiento de Octubre, a formar parte de la Alianza Obrera en Asturias.

rias, cuando las derechas, cuando la C. E. D. A. recibió el poder de Alcalá Zamora, el 4 de Octubre de 1934, las fuerzas de Asturias todas estaban reunidas, todas estaban unificadas, todas estaban unidas, todas estaban competitradas en un propósito, en una fe, en una aspiración, en una vehemencia, en un fervor revolucionario. En cambio, esa unificación de la clase trabajadora dentro de la Alianza Obrera no era lo mismo en las demás provincias, en el resto de las regiones españolas. En esta región, en Valencia, se constituyó la Alianza Obrera, pero se constituyó con una fracción de la C. N. T. cuya fracción había tenido un proceso, un problema interno con la Confederación, del cual ahora no vamos a hablar, porque este problema no significa que existiera discrepancia ninguna en lo fundamental de las ideas de la Confederación. Aquí no existió más que una fracción de la C. N. T. que era entonces disidente, que tenía un pleito con la C. N. T., y el resto de las fuerzas marxistas.

En Cataluña exactamente igual. Pero ni en Levante, ni en Cataluña y mucho menos en Aragón, ni en Castilla, ni en Andalucía, ni en Galicia, ni en las Baleares ni en ninguna de las otras regiones donde la Confederación tiene fuerza, se había operado la Alianza Obrera.

La división del proletariado en el resto de las regiones de España, en Cataluña principalmente, tiene una clara explicación, tiene una lógica explicación que es necesario que se diga ahora para que nos vayamos orientando acerca de cuál debe ser la actitud de la clase trabajadora, acerca de cuál debe ser su posición revolucionaria en estos momentos. Y es que en Cataluña el poder influyente de la pequeña burguesía a través de la concepción de la democracia, había determinado un desplazamiento del movimiento obrero catalán, cuyo movimiento obrero siempre fue a la vanguardia del movimiento obrero español y de la revolución española. Ese desplazamiento determinó que el 6 de Octubre la C. N. T. en Cataluña no se sumara al movimiento revolucionario, porque vivía en Cataluña no una revolución de tipo social, no una verdadera revolución con arreglo a lo que exigían las circunstancias, sino una maniobra política, un movimiento de tipo político, que no iba a trascender en una revolución, porque los políticos catalanes, las izquierdas de Cataluña, los representantes del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, que después de las elecciones del 19 de Noviembre se habían paseado por todas las provincias catalanas afirmando que el fascismo no pasaría por Cataluña, los hombres de las izquierdas catalanas se defenderían hasta morir para impedir el triunfo del fascismo en España y en Cataluña, aquellos hombre y aquellas organizaciones y aquel partido que se habían paseado por Cataluña al grito de guerra contra el fascismo, afirmando que el fascismo tenía que pasar por encima de sus cadáveres, para poder triunfar en Cataluña y por tanto en España.

Cataluña, representando a la pequeña burguesía, representando a la democracia catalana y asumiéndose la representación de la democracia española, porque en el balcón de la Generalidad el señor Companys proclamó la República Federal de España, representando todo eso, cuando tuvieron conocimiento de que los trabajadores asturianos no iban por la República sino que iban a aplastar a la organización capitalista porque era el signo de lucha eficaz contra el fascismo, cuando tuvieron conocimiento de que la trayectoria revolucionaria en España era de tipo social, meditando un momento se dijeron: ¿con quiénes vamos a ir? ¿Con la clase trabajadora? ¿Con la revolución social? ¿O con los privilegios creados, con el capitalismo, con la organización de explotación que representa el capitalismo? Y el 6 de Octubre persi-

bres de la C. N. T., en vez de armarlos por ser la única fuerza revolucionaria de Cataluña.

Y en breves momentos de meditación acerca de con quiénes tenían que ir, decidieron irse con la organización capitalista y abandonaron en la lucha a los trabajadores de Asturias, entregándose a 350 hombres armados con que el Estado central contaba en Barcelona que se habían movilizado para aplastar a todo el pueblo catalán. Es decir, que realizaron una verdadera traición. Naturalmente, que no a los intereses capitalistas, sino a los intereses de la clase trabajadora. No se traicionaron a sí mismo, traicionaron a su palabra, traicionaron a sus afirmaciones demagógicas, a sus perfiles revolucionarios, porque la pequeña burguesía en todas las épocas, en todos los momentos revolucionarios, en todas las circunstancias críticas donde se plantea el problema de la organización social o capitalista, la pequeña burguesía no se entregaba nunca a la revolución social o sea a la clase trabajadora, sino que seguirá a su clase por instinto de conservación, porque la pequeña burguesía aspira a ser la gran burguesía, porque el pequeño propietario aspira a ser el gran propietario, porque el que tiene cuatro pesetas aspira a tener muchos miles de pesetas, porque el que tiene una vida cómoda quiere incrementar la comodidad de la vida que tiene.

Y ese espíritu burgués, insuficiente en la democracia burguesa, llevó a traicionar a la clase obrera asturiana que luchó heroicamente por procedimientos no empleados hasta entonces en la revolución española, para aplastar el movimiento fascista, para sacar adelante las aspiraciones revolucionarias del pueblo español.

Ahora bien; si fracasó la revolución de Octubre o mejor dicho, si la revolución de Octubre fue dominada por la represión, por la fuerza del capitalismo, no quiere esto decir que fuera aplastada la revolución; simplemente hubo una pausa, un alto en la lucha y aquel alto en la lucha tenía que llamar a meditación a todo el proletariado español, y efectivamente, el proletariado español en aquel lapso de tiempo que va desde la revolución del 6 de Octubre hasta el 16 de Febrero, tuvo tiempo de meditar, tuvo tiempo de pensar qué es lo que convenía a los intereses de la clase trabajadora, y aquello que fue una experiencia de alianza obrera rudimentaria, de alianza obrera experimentada, sólo en una región de España, en Asturias, se convirtió en una aspiración total del proletariado español, porque todo el proletariado español fue ganado a la idea de la alianza obrera revolucionaria. Y la C. N. T., que no había participado en la alianza obrera, como tampoco la U. G. T. ni el partido socialista en muchas regiones de España, cuando cayó el Gobierno de las derechas por un fenómeno de tipo político no relacionado en la política española, sino relacionado con la política internacional, relacionado con el conflicto de Abisinia, la Confederación Nacional del Trabajo, en su Congreso celebrado el primero de Mayo de 1936, acordó, de una manera solemne, como corresponde a un propósito histórico de esa trascendencia, el aceptar la alianza obrera revolucionaria con el resto de la clase trabajadora.

El contenido de la proposición de alianza de la C. N. T. era establecer un pacto con la U. G. T. Este pacto había de consistir en que conjuntamente la U. G. T. y la C. N. T. habían de disponerse, respondiendo al movimiento fascista español, a hacer la revolución social. Conjuntamente habían de organizar el porvenir de la revolución española, no con arreglo a una de las tácticas o a uno de los postulados doctrinales de la organización de la C. N. T. ni de la U. G. T., sino con arreglo a una verdadera democracia, a una organización económica y política que expresara la voluntad de la clase trabajadora.

Cuando la C. N. T. propuso la alianza obrera revolucionaria, se conmovieron todas las esferas políticas de todos los ámbitos de todos los lugares de la organización capitalista, preocupándose de organizar la resistencia a un movimiento de esa envergadura.

Las consecuencias revolucionarias de la unificación de la C. N. T. y de la U. G. T. eran algo aplastante para la organización capitalista. El capitalismo no tenía ni fuerza económica, ni organización política, ni unidad de procedimiento político, porque el capitalismo estaba dividido en izquierdas y en derechas. El capitalismo no podía ofrecer resistencia ninguna a un empuje de la clase obrera organizada sobre la base de esa unificación que representaban la U. G. T. y la C. N. T.

dos los hechos que se produjeron desde Mayo hasta Julio, en los que se demostró siempre el propósito de impedir la alianza de la C. N. T. y la U. G. T., de impedir esta alianza sobre la que iba a posibilitarse todo lo que la clase trabajadora necesita conquistar en estos momentos y todo lo que la clase trabajadora significa como clase social y revolucionaria tendente a construir una nueva sociedad.

No hablemos de los hechos, porque al enumerarlos tendríamos que perder un tiempo que necesitamos, porque ya nos hemos extendido un poco y es necesario simplificar.

Lo que importa es llegar a un convencimiento, y este convencimiento es el siguiente: Lo mismo que el primer bienio de la República representó para la clase proletaria, para la vida política y social de España, una desviación, un engaño, podemos decir respecto a lo que debió ser ese movimiento político del 16 de Febrero, de las elecciones del 16 de Febrero, y la etapa que comprende entre el 16 de Febrero y el 17 de Julio, es una cosa exactamente igual al período o al bienio de la República del 14 de Abril hasta 1933.

Es decir, un propósito de desviar la revolución, un propósito de que las clases capitalistas reconquisten el predominio y la estabilidad del régimen capitalista. Que se contenga la avalancha revolucionaria, que se impida la acción revolucionaria de la clase trabajadora y se desoriente al proletariado en sus objetivos revolucionarios, para encariñarle con unos objetivos ficticios que le lleven al fracaso.

El Frente Popular—no hay que engañarse, estamos dispuestos a discutirlo con el que quiera—el Frente Popular no representa un objetivo revolucionario en el proceso de la revolución española, desde que cayeron las derechas hasta que han dado el golpe de mano los militares fascistas. El Frente Popular, además, no es un producto nacional; el Frente Popular no ha nacido aquí, es una importación extranjera, y al igual que la historia se ha deformado por la intriga del poder político de las monarquías extranjeras que han deformado la historia de España, también en este orden de cosas la importación del Frente Popular representa una deformación, una desviación de las corrientes purificadoras y revolucionarias que representa la Alianza Obrera.

El Frente Popular venía a significar lo siguiente: Unir la pequeña burguesía a los partidos republicanos democráticos, a la organización obrera, a las fuerzas proletarias; ¿con qué propósito?, ¿con propósitos revolucionarios?, ¿con propósitos de aplastar el fascismo?, ¿con intención de desarticular las fuerzas capitalistas, germen y base de la organización fascista? No. La experiencia política del Frente Popular ha demostrado en todo el proceso de su existencia un propósito, yo me atrevería a decir contrarrevolucionario si es que esta palabra no ha de herir demasiado la susceptibilidad de alguien; pero significa propósito contrarrevolucionario todo lo que tiende a mermar a escamotear una acción revolucionaria, todo lo que tienda a desleír un poder revolucionario, y en España existía nacido de la Alianza Obrera, nacido de la revolución de Octubre, nacido de la gesta del proletariado asturiano, alrededor del cual giró toda la política, toda la acción de propaganda política, todas las actividades políticas, todos los actos del Gobierno incluso del Frente Popular. ¿Y es que la revolución de Asturias fue acaso un propósito de conquista para la República? ¿Es que acaso la revolución de Asturias no fue un propósito de revolución social plasmado y firmemente firmado por las organizaciones responsables, por la U. G. T., por el partido socialista, por la C. N. T., por la F. A. I., por todas las organizaciones que integraron la Alianza Obrera de Asturias? Hay un pacto escrito que se puede reproducir y ahora se puede escribir con letras de oro, en el que se dice que estas organizaciones obreras se proponen constituir la Alianza Obrera Revolucionaria, con el fin de hacer la revolución social, con el fin de estructurar una revolución social con arreglo a la voluntad de la clase trabajadora, a aquella que la clase trabajadora quiera determinar en su organización económica y política.

Y este compromiso, firmado en un paco secreto por las organizaciones proletarias, fué la bandera de la revolución de Asturias; ese pacto y esa revolución fué la bandera que se empleó en toda la campaña electoral del 16 de Febrero.

Propósito revolucionario. No hay nada de propósito de reconquista de la República, porque la República estaba conquistada y ya no había que reconquistarla la

que conquistar era una sociedad, que había que conquistar un nuevo mundo que era lo que simbolizaba y simboliza la revolución de Asturias, no puede hablarse de que el hecho político del 16 de Febrero signifique un propósito de tipo político burgués; de ninguna manera. Quienes convirtieron el Frente Popular en el instrumento electoral para conquistar el Poder a través de las elecciones, intentaron suplantarlo el poder revolucionario en España, o sea la Alianza Obrera Revolucionaria. Fatalmente, al sufrir esta deformación en los intereses políticos de España desde el 16 de Febrero, había de suceder lo que ha sucedido: que las clases reaccionarias, que las fuerzas del fascismo, que los elementos económicos aprovecharon esa disyuntiva que representaba para ellos la política seguida desde el Gobierno de los inspiradores del Frente Popular, para organizar el golpe definitivo y terminar con el Frente Popular, con las libertades del pueblo español, con la Alianza Obrera, con la clase trabajadora de la C. N. T. y de la U. G. T., con todas las libertades y posibilidades de libertad de España.

Naturalmente, cuando los dirigentes del país, cuando unos hombres logran ganar una dirección en un pueblo y esa dirección es falsa, y esa dirección es catatónica y esa dirección es equivocada, los resultados han de responder a las intenciones o al contenido de esa dirección. Y esa dirección se expresó de una manera muy gráfica en una nota publicada, dada por radio por el señor Azaña, jefe del Gobierno del Frente Popular, pocos días después del triunfo de las elecciones del 16 de Febrero, en cuya nota decía, en cuyo discurso afirmaba que el Gobierno del Frente Popular no venía con propósitos de venganza ni de persecución para nadie, que venía a organizar la concordia entre los españoles, que venía a estructurar una paz entre los españoles.

No llevaba propósito de venganza el Gobierno del Frente Popular de entonces. ¿Por qué en las elecciones, por qué en la campaña electoral se había pronunciado contra los sicarios, contra los perseguidores de la clase trabajadora?

Si se había prometido que se iba a castigar, que se iba a perseguir, que se venía a destruir todo el movimiento y toda la organización fascista, y después afirmaba, una vez conquistado el Poder, que no se venía con propósitos de venganza ni de persecución, y que, por el contrario, se venía a echar las bases de una concordia entre los españoles, eso era tanto como perdonarles la vida a los Gil Robles, era tanto como perdonarles la vida a los jefes del "straperlo", a todos los mercenarios y a todos los asesinos de la clase trabajadora. Eso era lo mismo, exactamente lo mismo, que lo que se había hecho el 14 de Abril de 1931, preparándole la maleta al ex rey y preparándole la huida para que el pueblo no pudiera hacer justicia en aquel que por entero nos debía su vida para ejecutarla como propósito o como hecho de justicia y de venganza simbólica, porque con una vida mezquina no se podía pagar todo lo que había constituido el sacrificio de las vidas de la clase trabajadora en su lucha constante por la libertad. Exactamente lo mismo que se perdonó la vida al asesino monárquico, se perdonó la vida al asesino de la Ceda y a todos los demás asesinos que quedaron muy cómodos en los puestos de mando.

Todo eso representó la política del Frente Popular. Nosotros que hemos de conquistar la vida, que hemos de conquistar nuestra libertad lo mismo que conquistamos todas las cosas que poseemos, con nuestro propio esfuerzo y nuestra propia energía y nuestra propia iniciativa, los trabajadores también tenían que aprender mucho en esta nueva enseñanza que provenía del movimiento popular o del movimiento político del Frente Popular, que está representado en las elecciones del 16 de Febrero. Tenía que aprender lo siguiente: Que ya no es posible, ni un minuto más, mantener la ficción revolucionaria; que ya no puede dilatarse más el engaño a la clase trabajadora, presentándole consignas falsas, objetivos falsos objetivos que no siente, que no puede sentir la clase trabajadora, porque esos objetivos y esas consignas no corresponden a su clase, corresponden a la clase capitalista, corresponden a la clase enemiga y cuando llegue el momento en que las dos clases que se disputan la vida, que se disputan la tierra, que se disputan el aire, que se disputan todos los elementos de vida, en que la clase proletaria to-

batalla definitiva contra la clase capitalista, no se nos puede dar una bandera en la cual están vinculados intereses del enemigo al que nosotros hemos de exterminar, porque aunque parezca diferente, no lo es. La bandera que enarbolan los asesinos nuestros, esos criminales que en nombre de Dios, de la patria y del rey, están con las armas del ejército español, combatiendo las libertades del pueblo español, la bandera que esos criminales enarbolan, tiene a defender los privilegios creados del capitalismo; la bandera republicana de los tres colores, tiene a defender los intereses del capitalismo y si no tiene a defender esto y quiere presentarse falsamente como una consigna del proletariado, es necesario que con toda la sangre que a torrentes ha corrido del proletariado español, se tiña esa bandera de tres colores y se convierta en una bandera roja que es la única bandera que se puede tener en estos momentos, porque es la bandera del proletariado.

La Confederación Nacional de Trabajo tiene la pretensión de afirmar que los procedimientos tácticos y de organización que nosotros defendemos para estructurar la revolución social, para administrar la riqueza, para mantener el poder económico, la capacidad administrativa en esa sociedad, consisten en una libre organización en la cual los poderes recaigan en los sindicatos, articulados éstos en una Confederación, todo hecho de por sí, por la emisión de su voluntad, y organización de los procedimientos para resolver los problemas.

Otras concepciones socialistas creen que las cosas tienen que ser al revés. ¿Acaso alguno de vosotros podéis llegar a la conclusión de que, a fin de que triunfe nuestro punto de vista es preferible que mantengamos la división entre nosotros, para que sobre esta división triunfe la clase capitalista? ¿Alguno de vosotros podría admitir, como procedimiento justo, el hecho de que un partido obrero pretendiera aplicar la dictadura del partido a todos los trabajadores y a toda la sociedad española, so pretexto de controlar y administrar la revolución que estamos viviendo, cuando otro sector del proletariado no reconoce ese derecho a la dictadura y reclama su derecho a establecer una coordinación de fuerzas y una igualdad de derechos en cuanto a la organización política y económica? ¿Acaso alguno de vosotros no estimaría un propósito excluyente, unilateral del partido, amenazando dividirnos y con esa división peligraría una victoria que podéis tener segura si nosotros conservamos nuestra unión, si nosotros conservamos esa unificación? Pues yo digo a los trabajadores de Cheste, como la C. N. T. lo va diciendo en todas partes, que es necesario mantener la unificación de los trabajadores, que es imprescindible estrechar el lazo de relación entre los trabajadores socialistas y los anarquistas, entre la U. G. T. y la C. N. T., y que esa unificación no tiene que hacerse sobre la base de unos propósitos de excepción ni de la U. G. T. ni de la C. N. T., que nosotros respetaremos la personalidad de la U. G. T. y del movimiento marxista, pero también al propio tiempo es justo y debe ser así, que el movimiento marxista respete la personalidad de la C. N. T.

Y si se establece una unidad sobre esta inteligencia, sobre esta cordialidad, sobre esta mutua confianza, entonces nuestra victoria contra el enemigo es segura, es segura y será rápida, porque el enemigo no tiene la fuerza que tenemos nosotros, porque el enemigo es una fuerza vieja, es una vida que muere, es un cuerpo que se extingue, es un cadáver que se defiende a costa de nuestra debilidad, de aquellos que son sus enemigos y a costa de la división de la clase trabajadora.

Por lo tanto, como resumen de todo lo que hemos dicho, la C. N. T. se afirma en su posición revolucionaria antes de la guerra europea, después de la guerra europea, en el período de la dictadura de Primo de Rivera, en el período de República del bienio, en el período de lucha posterior al bienio y de organización de las masas proletarias contra el fascismo, en el período posterior al 16 de Febrero, del triunfo electoral del Frente Popular, la C. N. T. ha mantenido la consecuencia revolucionaria, ha mantenido la posición revolucionaria, ha sido el guía, la bandera que guió siempre a las clases populares españolas, al proletariado español, hacia el triunfo de la clase trabajadora que es el triunfo de la revolución social.

El camarada Juan López Ru...

Objetivos de la revolución

I
Los diferentes aspectos que abarca un movimiento de la envergadura del que hoy vivimos en España, no puede someterse a la concepción simplista que de él se forma una partícula del gran todo que le ha de animar. Sería erróneo creer lo contrario. Erróneo y contraproducente para los buenos fines y el éxito de la empresa emprendida, y para lo que tanto costó poder aunar los esfuerzos, permitiendo llevar a cabo la labor con tanto éxito.

Fuimos nosotros, los hombres de la C. N. T. y la F. A. I., los que, en el terreno de las actividades sindicales e ideológicas, propugnamos siempre por la más limpia limitación. Creíamos que era una cosa lógica, por cuanto los puntos de vista sobre tácticas, los conceptos sobre finalidad y medios, en fin, lo exigían. Sostuvimos esta posición y la sostenemos sin perder los aspectos fundamentales de nuestra razón de ser. La Confederación Nacional del Trabajo no se ha apartado de su ruta. Creer que situarse positivamente ante la disyuntiva infame que nos llevó el fascismo, de exterminar o ser exterminado, puede constituir una relajación de nuestra finalidad, sería infantil, cuando no mala fe en el juicio.

Dijimos siempre, de una manera doctrinal, que el procedimiento de matarse, ya en la guerra u donde fuese, constituía una falta de cultura para comprender el alcance del crimen. No obstante, los anarquistas estamos sosteniendo hoy una guerra. Podrá ser una equivocación para algunos, pero no para quien tenga un concepto real de la tragedia palpitante.

Lo de intervenir en lo que puede dársele el nombre de gobierno, empujándonos en bucar en la fuente inagotable de las formas expresivas, no es más que el reconocimiento de una necesidad imperiosa, una exigencia de los días, si se quiere mejor.

Gobiernos, no. No hay quien pueda gobernar a España hoy día, porque gobierno quiere decir "orden y mando", y, aunque hoy no fuese así, el uso y abuso tradicional de lo que fué la autoridad han

hecho adquirir el odio más ancestral hacia ella.

Defensa, sí. Se trata de defender al país de los propósitos infames del fascismo, y de dar cauce a las aspiraciones del pueblo que sostiene la guerra con enjundia. Porque no se trata solamente de sofocar la rebelión. Sería infantil creerlo así. El fascismo tiene otras características que no son, precisamente, las exteriorizadas el 18 de Julio. Y para extirpar esas características de orden interno, no son las balas el instrumento a emplear. Es obra de una estructuración social, que abarque el sentido humano de las cosas, el económico y el cultural. Esto no se puede realizar sin que las organizaciones competentes, que han de ser los núcleos de la producción, intervengan concienzudamente.

Defensa en este sentido a todo trance. Pero requiere una comprensión máxima de lo delicado de la obra, y la psicología del momento. Precisa, repetimos, que las partes integrantes de este gran todo en acción hoy día tengan un elevado concepto de la responsabilidad contraída en la lucha, responsabilidad que le aparta, lógicamente de lo que pueda constituir un interés particular.

La Regional Catalana nos da un ejemplo de ecuanimidad. La Federación Local de Barcelona ha ratificado sus conceptos y consignas que adoptó desde que estalló el movimiento. Ha lanzado un formulario, cuyo articulado publicamos en nuestro número del jueves pasado, y que no estará de más el que citemos el punto tercero, porque es de una trascendencia importantísima. Dice así:

"Mientras estemos en guerra, no se podrán presentar nuevas bases de trabajo, máxime si éstas han de gravar la nueva economía; tales son los acuerdos de la organización y es ineludible tenerlos en cuenta."

La Organización Confederal mantiene esta posición en todo el territorio, por comprender que no son los momentos propicios para entregarse a la vieja lucha por la conquista de la peseta. La labor es revolucionaria, de transformación de los estamentos sociales.

La canalla dorada



RAHOLA

Perteneciente a la "Lliga Catalana", esa conjunción de fenicios de la burguesía de Cataluña, que han determinado se acentuase notablemente el matiz represivo en toda clase de leyes, en las cuales han hecho sentir su influencia. Catalanista o con etiqueta de tal, ha cotizado en toda ocasión su influencia política en la vida de la región hermana a fin de sacar tajada para sus adietos. En realidad, la representación política no ha servido de otra cosa que de taparrabos a la más indecorosa de las actuaciones públicas.

No obstante exhibir su matiz catalanista, siempre realizó zancadillas a quienes presentaban los principios autonómicos íntimamente ligados a soluciones de avanzada social, ya que, sobre todo, era uno de los representantes más caracterizados del Fomento del Trabajo Nacional.

Traicionó a su país, tan indignamente representado por su acta de diputado, y llevó a término el más inmundado de los maridajes, ya que lo realizó con el más acérrimo de sus adversarios: Royo Villanova. En cierta ocasión, como el necio catedrático zaragozano, el clown Royo, anunció tartarinesamente que "tomaría un fusil para invadir Cataluña, Rahola añadió: "Y yo también."

El pueblo catalán, tan amante de sus libertades, y con la fina ironía del que sabe hasta dónde pueden llegar las baladronadas, remitió a nuestro biografiado barbudo una escopeta de hojalata con la inscripción: "He ahí vuestras armas." Con espíritu demerceder en su actuación política, es uno de los inspiradores de la rebelión fascista y quien dedicó todo su tiempo para reclutar adeptos en Cataluña. Pedimos que se le escopete.

Sobran en la retaguardia

Todas las ametralladoras. El noventa y cinco por ciento de los fusiles.

Todos los bares, cafés, cabarets y demás sitios innecesarios.

El setenta y cinco por ciento de los automóviles y camionetas.

El noventa por ciento de los servicios de guardia.

El noventa y cinco por ciento de ropas de abrigo.

Todos los "prácticos" partidarios del "sol que más calienta".

Todos los "vivos" que sabotean la Revolución, llenando sus casas de toda clase de artículos.

Muchos hoteles y mucha comida superflua.

Todas las "gestiones y viajes turísticos" al frente de lucha y a los pueblos y capitales de la retaguardia.

Muchos militantes que nunca han militado.

Todos los individuos aptos para el trabajo, tengan o no capital, que continúen sin trabajar.

Todos estos esfuerzos y elementos sobrantes deben ser destinados rápidamente al frente. Sin contemplaciones de ninguna clase.

¿Qué hace el Gobierno español con esos 2.200 millones de pesetas oro que conserva en los sótanos del Banco de España?

¿Para cuándo su inmediato empleo en la fabricación de armamento y pertrechos de guerra?

¿Pero es que vamos a permitir por más tiempo la inferioridad de armamento en que nos encontramos con el enemigo?

Glosas del momento

Los Sindicatos y la revolución

Un tema de candente actualidad para todos los animadores de la revolución que actúan en el campo confederal, es la interpretación funcional de los Sindicatos en las distintas actividades a que están sometidos.

Este mismo tema, cuando los Sindicatos eran objeto de análisis por parte de todos los que definían su futuro inmediato, dió lugar a divisiones de tal profundidad, que nuestro movimiento hubo de quedar bastante lesionado.

La concepción que del movimiento obrero tuvo Pelloutier con sus célebres Boisas del Trabajo, respondían a una finalidad profesional que buscaba la solución libertadora del pueblo, altamente concebidas por él, por los cauces estrechos del formato sindical. No excluía Pelloutier, como tampoco lo hacía Sorel, la necesidad que el proletario buscara una salida airosa a su eterno problema; pero el mecanismo sindical, adecuado a la lucha de aquellos años, afectaba más a la actividad renovadora en el orden profesional que la que se exige por toda transformación rapidísima de los valores de la sociedad.

Pierre Bernard orientó durante mucho tiempo una nueva concepción sindical revolucionaria, en la que los Sindicatos, conservando su formación actual, expandían sus actividades hasta abarcar todo cuanto el proletariado ha de hacer para que la nueva economía tenga una base de regulación.

Frente a esta concepción, se levantó una corriente de opinión que sostenía la improvisación de los órganos rectores de la revolución, cuando el proletariado se hiciera dueño de la nueva situación; si bien estos órganos habían de conservar su contextura federalista, teniendo como epicentro de sus actividades la Comuna libre.

Estas dos tesis, que comenzaron a destacarse con caracteres bien visibles a través de las discusiones del Congreso de la Comedia, de 1919, fueron marcando posiciones de individuos y de ideas en los años siguientes hasta desembocar de manera palpable en el Congreso del Conservatorio, de 1931.

Afortunadamente, el rol de actividades asignado a los Sindicatos por el Congreso del Iris Park, de Zaragoza, en el año actual, declarado en el dictamen sobre "Normas a seguir", viene a situarlos de forma que robustece a nuestro movimiento, fraternizando sus hombres, que podrán aplicar sus criterios diversos sobre los Sindicatos, en cuanto atañe a sus funciones.

Cuando se trataba de las soluciones inmediatas que habíamos de dar a los diversos problemas planteados en las industrias, abordamos la cuestión planteando un cambio en la formación, si bien los Sindicatos conservarían su nombre, formando dependencias administrativas o reguladoras, adjunto a las Comunas libertarias.

Es decir, que ya sufrían una transformación en su estructura, no ya porque, como todas las cosas, habían de estar sometidas a la ley de transformación impuestas por las circunstancias mismas, sino porque resultaban deficientes para regular, haciéndose cargo de ella, la colectivización socializadora de los ramos e industrias que forman parte de la economía común.

El Sindicato—atalaya para resistir al capitalismo y defendernos del Estado,—dejaba paso al Sindicato como órgano complementario de las Comunas, para regular el funcionamiento del trabajo, junto a los organismos que han de atender los múltiples y variados problemas morales que toda revolución plantea al iniciarse.

Esto planteábamos en el dictamen que sobre "Concepto confederal del Comunismo Libertario" aceptó el Congreso extraordinario de Zaragoza.

Si los Sindicatos hubiesen continuado con poder omnímodo, luego de ser dominado el movimiento insurreccional, la concepción orgánica de la nueva vida tendría visos de sistema totalitario. De ahí que con gran acierto, el propio Bernard, abriera un paréntesis en aquella corriente que interpretaba un poco caprichosamente sus tesis, dando lugar a una feliz inteligencia entre muchos elementos de nuestro movimiento, y ofreciendo oportunidad a otros para formular un sistema político como el que informa el programa del partido sindicalista, por el cual quedaban los campos deslindados.

Acerca de ir dando a cada Sindicato aquella característica determinada por nuestros Congresos y Plenos nacionales, sería conveniente que, a la par que se van venciendo escollos en el encauzamiento de la nueva vida y la colectivización abre surcos para que nuestra economía fructifique, tratásemos de eludir todo cuanto significa burocratización de funciones, o absorción de las mismas por los Comités, a fin y objeto de que aquellas respondan al concepto que de los Sindicatos se tiene en el rol de actividades a desarrollar.

Todas las formas de la revolución se han de ir cuidando. Los medios que se empleen para conseguir el objetivo final, si son nuevos, austeros y concretos, tendrán la virtud de producir unas realizaciones a tal extremo convincentes, que serán empleadas por buena parte, inclusive, de los que por desconocencia; ahora, las detractan.

Que cada Sindicato que se cree, esté formulado sobre las bases de la nueva organización social. Así no crearemos inconvenientes a la revolución, que será vivida por el pueblo tan pronto, como rápida imprima a sus movimientos renovadores.

NITO

Crónica barcelonesa para FRAGUA SOCIAL

Periodistas de "pega" y calcetines perfumados

Con sobrada razón dió el alerta "Claridad", de Madrid, y más tarde la "Sol" y la prensa barcelonesa, se han ocupado del caso.

Se indignan los colegas de Barcelona, particularmente la "Sol", con esa avalancha de "periodistas" madrileños que, huyendo de Madrid, se han "dejado caer" estos días en las Ramblas.

No sabemos que en Madrid hubiese tal exuberancia de periodismo y que el tal, ante la más tenue amenaza de avance fascista, se acobardase y tomando las de Villadiego cayera con sus huesos en la bella capital catalana.

El caso es ridículo y si no fuera por lo serio del momento, habría que tomarlo a guasa.

Esos "periodistas" de calcetín perfumado y pelo a la garçon, no merecen que los tomemos en serio, pero por lo menos conviene que les demos un escarmiento.

El ser periodista, sobre todo en los momentos actuales, entraña en sí el estímulo del valor. La profesión de periodistas implica el deber de sacrificio por la cosa y el bien público. Aparte de una honradez acrisolada y de una fe ciega en la causa del pueblo. El periodismo revolucionario, que es lo que "vivimos" requiere que el militante que milita en este sector haga honor a estos elementos, a estas virtudes y llegue incluso al sacrificio de su vida si la defensa de la causa del pueblo así lo exige.

Y esos pseudos periodistas han hecho todo lo contrario. Mientras Madrid no ha ofrecido peligro, ellos, los periodistas de manos y gestos sonrosados, han pueñado alegremente por los cafés, musc-halls y tugurios madrileños "tomando café con ametralladora", equipados con pistola y cartuchera y correaje todo "muy bonito" y con botas recién lustradas; mas en

acobardados vinieron hacia tierras catalanas. ¡Vaya varenta!

Con manifiesta razón el periodismo barcelonés y con él la opinión catalana protesta de la presencia de esos tipos en los cafés barceloneses, sobre todo en el Moka, Maison Doré, Gato Negro, Granja, y otros.

Y se da el caso, peregrino que esa horda cobarde se refina con preferencia en sitios y lugares que antes del 19 de Julio era el sitio predilecto de reunión de los monárquicos y fascistas que pasaron a mejor vida. Y hasta incluso emplean los mismos ademanes e idénticas maneras a aquellos asesinos. ¿Verdad que es muca coincidencia?

Entre el público se han elevado sospechas de si son espías que mandan las organizaciones fascistas de Madrid para estudiar sobre el terreno a Barcelona. No sería de extrañar; esos individuos se han acreditado de cínicos y sinvergüenzas.

Mas Barcelona está libre de esa planta venenosa y exótica. Si son espías, no tardaremos mucho en verles invitados "cortésmente" a dar una vueltecita por la Rabasada, donde el paseo es delicioso y altamente "saludable"; tanto, que todos se quedan alla "encantados" del panorama. Y si son sencillamente unos pobres diablos enamorados de sus calcetines de seda y con un alma de cobardía al por mayor en su cuerpo achulado de ganguistas, entonces el buen barcelonés se contentará con invitarles un poco bruscamente a que se vuelvan a Madrid a cumplir con su obligación de hombres y de periodistas.

El buen público lo decidirá.

COLISEUM y TYRIS
DOMINGO, DIA 18 A LAS DIEZ DE LA MAÑANA
GRAN MITIN DE CONSTITUCION DEL FRENTE DE LA JUVENTUD
Tomando parte los camaradas:
MARCELO JOVER, por la Alianza de Intelectuales pro Defensa de la Cultura.
ANGELES SOLER, por las Jóvenes Antifascistas.
JUAN MOLINA, por las Juventudes del Partido Sindicalista.
ANTONIO ALORDA, por la Federación Provincial de Juventudes Libertarias.
JOSE GREGORI, por la Juventud Socialista Unificada.
ANTONIO CORTINA, por las Juventudes de Izquierda Republicana.
Presidirá el acto un camarada de la F. U. E.
JOVENES ANTIFASCISTAS, ACUDID TODOS POR LA PAZ, LA CULTURA Y LA LIBERTAD.

OBREROS:
Leed Fragua Social
ARCHIVOS ESTATALES
cultura.gob.es

INFORMACION DE ESPAÑA

Se están librando durísimas batallas en el sector Centro

Las tropas mercenarias huyen ante el valor y empuje de nuestros soldados

Las joyas del templo del Pilar, de Zaragoza, son vendidas en el Extranjero. Con su importe adquirirán los facciosos material guerrero.--La Catedral de Oviedo, refugio del traidor Aranda, es cañoneada por los mineros.--Los fascistas ovetenses adoptan el uniforme del «mono» para poder huir, ante la próxima reconquista total de aquella ciudad por nuestras tropas.--La Guardia civil de Oviedo ruega que "cuando entremos seamos piadosos con ellos".--Se lucha terriblemente, desde el jueves, en el sector de Navalperal.--Un escuadrón de caballería mora es pasado a la bayoneta por nuestras milicias

Crónica del frente

Tranquilidad en el frente de Buitrago

(De nuestro corresponsal en el frente Centro.)

Iniciamos nuestras informaciones de guerra por el frente de Buitrago.

Con un día gris y lluvioso, iniciamos la marcha hacia el frente. La carretera de Madrid a Burgos (las dos capitales centrales de los bandos antifascistas y fascista) sigue tan frecuentada por los vehículos como antaño. Pero si antes eran turistas, ahora son revolucionarios con indumentaria de milicianos los que transitan por esta arteria nacional.

Es tal la confianza que debe inspirar a los elementos responsables de nuestras fuerzas, que en el trayecto, al paso de los pueblos cercanos al frente, apenas encontramos vigilancia y controles. Llegamos a Buitrago, después de haber pasado el control en la Comandancia militar de Lozoya.

Mucha gente, plétórica de optimismo y entusiasmo bélico. Un belicismo que raya en espíritu revolucionario. Es lo que encontramos en todo el trayecto. Unos que vienen a descansar y a cambiar de frente, y otros que van a luchar, se dice, por la causa de la libertad.

LA SITUACION DE BUITRAGO

A nuestra llegada a este pueblo una exclamación nos asalta. La situación del pueblo, después de los tremendos combates sostenidos desde el 18 de Julio último hasta la fecha, es verdaderamente admirable. Sin embargo, no hay casa ni edificio público que no haya sido lesionada por los bombardeos enemigos. Todas ellas tienen impactos, no de bala, sino de bombas, y granadas. Muchas tienen los tejados hundidos. ¡Y el pueblo! El pueblo, heroico y valiente, allí está, dispuesto a sufrir con energía los embates del enemigo. La población civil, campesina, se batió tenazmente con los fascistas durante los primeros días de la lucha, hasta que desde Madrid se enviaron fuerzas milicianas y regulares para expulsar a los fascistas de las cercanías de este pueblo.

Los enemigos se hallan a muy corta distancia de nuestras avanzadas. Algunos están a unos 300 metros de nuestras líneas. En algunos momentos de la noche, nues-

tros milicianos y los fascistas se lanzan insultos y desafíos de viva voz. Ambas fuerzas se hallan parapetadas. Ni unos ni otros se mueven. Sólo han demostrado sus actividades por el procedimiento del paqueo. A nuestro mando tal vez no le convenga el avance. Por lo menos esta es la explicación que se dan los elementos técnicos militares de la plaza. Pero a ellos sí les interesa el avance. Lo que ocurre es que nuestras fuerzas están muy bien situadas, sus posiciones son infranqueables. Por otra parte, el enemigo no parece muy bien dispuesto a enfrentarse con los nuestros, por la sencilla razón de que en este frente nuestros milicianos se hallan dotados de una moral, unos medios de lucha y una organización inmejorables.

EL ALCALDE DE BUITRAGO

Hemos de consignar al alcalde de Buitrago. Este es un hombre modesto, tal vez el más indicado en el pueblo para desempeñar este cargo. Su filiación política es de Izquierda Republicana. Fue el alma de la resistencia en los primeros días de lucha. Con él lucharon unos guardias de Asalto y un hijo suyo. La lucha fué tan tenaz que de los pocos hombres que con él fueron a atajar el avance del enemigo, un bravo guardia de Asalto cayó allí víctima de las balas enemigas y el mismo alcalde recibió diez balazos en el brazo derecho, sin que por ello decayese en todos los paisanos y guardias del pueblo, el espíritu de lucha.

Si a este alcalde no se le puede motejar como al de Móstoles, cuando solo declaró la guerra a Napoleón, se le puede, sin embargo, elevar a la categoría de héroe de la resistencia a la invasión fascista.

SIN FUEGO NI BATALLA

En este frente transcurren los días tranquilos. He visto las Milicias en pleno bullicio por las calles de Buitrago. He visto la formación de los relevos de las avanzadillas, con la sonrisa y el buen humor en todos los corazones milicianos. No hay lucha, porque estos milicianos, aguerridos ya, son una coraza para Madrid y la defensa de las aguas del Lozoya.

GUELTO

Frente de Montoro

Acción eficaz de los aviadores leales

Madrid.—En el día de ayer nuestra aviación descargó gran cantidad de metralla en un lugar llamado Casabianca, en el sector de Montoro, y los facciosos abandonaron las trincheras con gran pánico, refugiándose en los cuarteles. Se cree que han sufrido muchas bajas los rebeldes que allí se cobijaban.

Por la parte de Bujalance se realizó un importante reconocimiento. Nuestras fuerzas tuvieron leves contactos con los facciosos, regresando a su base con una sola baja.

Desde Alcazarejo se practicó otra operación sobre otro sector de la sierra. Sólo tuvimos dos heridos.

Para que se enteren los pobres soldados que están en poder de los facciosos

INAUGURACION DE UNA EMISORA DE RADIO EN EL SECTOR DE SOMOSIERRA

Madrid.—En el sector de Somosierra nuestras fuerzas han instalado una emisora de radio llamada Radio Galán-Buitrago.

Desde ella se emiten conferencias, música, etc., que es oída por los rebeldes. En nuestras avanzadillas hay instalados potentes altavoces que se dejan oír en las filas rebeldes.

Cuando los fascistas, a las seis de la tarde aproximadamente, se reúnen a rezar el rosario, la emisora Galán radia música de baile.

El capitán Galán pronuncia de vez en cuando conferencias que surten efecto en las filas rebeldes, por cuanto muchos de los soldados que se hallan encuadrados en ellas se pasan a las nuestras.

Incautación de fincas

Madrid.—El Instituto de Reforma Agraria se ha incautado últimamente de varias fincas en las provincias de Madrid y Toledo.

Algunas de las de Madrid pertenecían a la ex duquesa de Sevillano, al ex duque de Torralbo y al ex conde de Romanones.

Los de Toledo a los ex marqueses de Alarcón y de Alarcón y de Alarcón.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—Desde el Ministerio de la Guerra fué radiado anoche el siguiente parte:

FRENTE NORTE Y NOROESTE:

Nuestras avanzadas del sector de Elorrio sostienen fuerte tiroteo con los facciosos.

En un pequeño movimiento ofensivo, han sido capturados por nuestros milicianos cuatro prisioneros en el sector de Eibar.

FRENTE DE ARAGON:

Nuestras tropas avanzan, aunque lentamente, por el sector de Tardienta.

La aviación leal trabaja con intensidad y eficacia.

Las fuerzas de la República han tomado Punta de los Ladrones, del sector de Barbastro, zona de Alcuierre, posición importante que domina fuertes concentraciones enemigas.

El enemigo huyó a la desbandada ante la enérgica acción de las columnas leales.

FRENTE DEL SUR:

Un reconocimiento ofensivo de dos columnas leales, apoyado por la aviación, da por resultado la

ocupación de Castro del Río y Espejo, en el sector de Montoro.

Nuestras líneas del sector de Izanalloz, quedan rectificadas con la ocupación del cortijo de los Arenales y cortijo del Prado, en el sector de Guadix.

La aviación republicana cooperó activamente en la acción de las tropas de tierra.

FRENTE DEL CENTRO:

En los sectores de la Sierra, sin novedad.

Las líneas de Robledo de Sabela han sido fuertemente atacadas en el día de hoy por fuego de artillería y habiéndose llegado en tres ocasiones al cuerpo a cuerpo.

Las fuerzas leales resistieron valientemente la acometida rebelde, conservando sus posiciones.

Dos grandes aparatos facciosos han sido abatidos en el día de ayer por la artillería antiáerea en este sector.

Nuestras posiciones de Algodor han sido también seriamente atacadas por la artillería e infantería rebeldes, contenidas con enérgica resistencia por las Milicias.

En esta zona ha sido derribado otro aparato faccioso.

En los demás frentes, sin novedad.

Por decir la verdad

El gobierno faccioso expulsa de su territorio a corresponsales extranjeros

Madrid.—El Gobierno faccioso de Burgos ha expulsado de su territorio a los corresponsales del "Times" y del "Morning Post".

Estos corresponsales al llegar a Francia han dicho que están seguros de haber realizado su labor con absoluta corrección y veracidad.

Juicio por lo de la Maraños

Madrid.—En la sesión de ayer mañana informó el fiscal, pidiendo la pena de muerte para los brigadas Monmeneu y Ruiz Ribera, y 20 años de presidio para los demás procesados paisanos.

Los defensores han pedido la absolución.

El Jurado se ha mostrado de acuerdo con la petición fiscal y la pena de muerte ha sido decretada para los dos brigadas.

Delegación de España que irá a Rusia con motivo del XIX aniversario de su cambio de régimen

Madrid.—Con motivo del XIX aniversario de la constitución de la Unión Soviética, a fines de este mes saldrá de España una delegación integrada por nombres y mujeres, representantes del Ejército y del Trabajo.

Visitará Moscú, Leningrado, Odesa y otras poblaciones rusas y asistirá a las fiestas que anualmente celebra Rusia en conmemoración de su cambio de régimen.

Los rebeldes prometen entregar Galicia a Portugal

Madrid.—Una información del "Manchester Guardian" asegura que los rebeldes españoles han prometido entregar Galicia a Portugal.

OBREROS:

Leed Fragua Social

Archivos Estatales de Gub. de los Estados Unidos

Los moros huyen a la desbandada

En Navalperal nuestras Milicias desalojan de las trincheras al enemigo, después de un violento combate al arma blanca.--Los rebeldes dejan cien cadáveres de moros sobre el campo de batalla.--Bombardeo de un hospital de sangre y dos ambulancias, por los facciosos

Madrid.—En el sector de Navalperal se pelea desde el jueves sin descanso, en todo el sector.

Los acontecimientos se desenvuelven favorablemente para las fuerzas de la República.

Nuestra artillería opera eficazmente en Navalperal, donde desde ayer por la mañana hasta bien avanzada la tarde se cañoneó sin cesar las posiciones enemigas.

Los rebeldes tuvieron que replantarse a los puestos de su segunda vanguardia.

Nuestras Milicias ocuparon las trincheras abandonadas por el enemigo.

A las doce del día de ayer los rebeldes salieron de los parapetos de

rectaguardia para avanzar hasta sus trincheras.

Nuestras fuerzas se lanzaron contra el enemigo, contingente de fuerzas de regulares, que defendían los puntos avanzados rebeldes.

Tuvieron que ceder sus puestos a los leales y huir a la desbandada.

Las Milicias utilizan ahora las trincheras para batir a los facciosos.

El jueves se había desarrollado ya en este sector un fuerte combate entre caballería mora y las Milicias.

El comandante de nuestras fuerzas ordenó resistir y esperar con la bayoneta calada. Después de

una pausa y un silencio trágico, se produjo algo terrible.

La caballería musulmana chocó violentamente en las bayonetas de nuestras tropas. Se llegó al cuerpo a cuerpo, oyéndose gritos de espanto.

El enemigo huyó abandonando en el terreno 100 bajas, casi todos moros, muchos fusiles, cinco ametralladoras y un cañón anti-aéreo.

En Robledo de Sabala los facciosos abrieron fuego de cañón contra nuestro hospital de sangre y dos ambulancias que esperaban a la puerta el transporte de heridos.

Nuestras baterías contestaron enérgicamente, haciendo enmudecer a las piezas rebeldes.

Más datos para la historia del bandidaje fascista

En Irún la población ha sufrido una baja de 16.000 habitantes

La población de Irún, que era de diecisiete a veinte mil habitantes, ha quedado reducida a menos de tres mil quinientos.

De San Sebastián está ausente más del 60 por 100 del censo. Se obliga a todos los donostiarros a afiliarse a F. E. o a los requetés y a enrolarse en alguna de las agrupaciones militarizadas de los rebeldes.

Han sido fusilados numerosos familiares de izquierdistas de los que se trasladaron a la zona que está en poder de los republicanos.

Gran número de taberneros han sido ejecutados sin formación de causa, bien por su ideología o porque su clientela estaba formada por militantes nacionalistas, socialistas, de la U. G. T. o C. N. T.

No es cierto que el alcalde, Fernando Sastain, haya sido fusilado, pues logró escapar.

El coronel Beorlegui dió orden de que no se dejase vivo a un soldado nacionalista y ofreció primas en metálico a los legionarios que capturaran y asesinaran mayor cantidad de nacionalistas.

A los que se habían refugiado en la zona francesa se les dijo que podían regresar. Lo hizo una pequeña minoría y casi todos fueron objeto de sangrientas humillaciones.

A las mujeres se les cortaba el pelo al rape, se les afeitaban las cejas y después de hacerlas ingerir aceite de ricino, se las paseaba por las calles entre mofas de la canallería familiar de fascistas y requetés cobardes.

También se sabe que los franceses que quieren pasar a España no lo pueden hacer si no llevan un salvoconducto de los cruces de fuego franceses.

Consejo de Ministros

Madrid.—A las cinco de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia y a las siete y media salió el ministro de Marina y Aire sin que hiciera manifestación alguna a los periodistas.

Poco después el ministro de Comunicaciones, Giner de los Ríos, decía:

—Solo se han tratado asuntos de trámite.

Respecto a la reunión de hoy ha sido con el fin de volver a la antigua costumbre de celebrar Consejo los viernes.

—Hay buenas noticias de los frentes?—Se le preguntó.

—Sí. Son buenas.

El ministro de Estado y el presidente del Consejo tampoco hicieron manifestaciones.

El último marchó a despachar con el jefe del Estado.

Durante el Consejo estuvo en la Presidencia el director general de Seguridad.

El ministro de Instrucción pública y secretario del Consejo facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

—El Consejo, a pesar de que se ha celebrado en viernes, ha sido normal.

Se ha hecho así, porque a veces el sábado se utiliza para movilizarse por algunas provincias.

La reunión de hoy ha sido simplemente un cambio de impresiones.

Así es, que respecto a asuntos de interés, hay muy pocos que comunicar.

Se ha hablado de la situación desde el punto de vista militar en los diversos frentes, que es satisfactoria.

Las operaciones se desarrollan con alguna lentitud, debido a la estación de lluvias tanto en el Norte como en los sectores cercanos.

En el frente de Sigüenza se impone el empuje de los leales

Madrid.—En el frente de Sigüenza la mañana transcurrió con ligero tiroteo de fusil en las avanzadas.

En este sector se impone el empuje de las fuerzas leales.

Es más que una necesidad militar, un deber moral, un deber de humanidad auxiliar a los nuestros que esperan este auxilio.

Se coincide en afirmar que la ayuda es posible.

En las cercanías de Sigüenza se registró un encuentro entre un grupo de cincuenta enemigos y veinte leales, que se hallaban apostados en un parapeto.

Se les dejó acercar a una distancia de unos cien metros y entonces se abrió fuego de ametralladora, quedando veinte enemigos sobre el terreno.

Los restantes huyeron, perseguidos por los leales.

Se crea el Comisariado general de Guerra que desempeñará Alvarez del Vayo, que toma posesión

Madrid.—En la "Gaceta" de ayer aparece una orden del Ministerio de la Guerra creando un Comisariado General de Guerra, con la misión de ejercer un control de índole político-social sobre los soldados, milicianos y demás fuerzas armadas al servicio de la República y lograr una coordinación entre los mandos militares y la masa combatiente.

También se dispone que el cargo de comisario general recaiga en don Julio Alvarez del Vayo, ministro de Estado, y las subcomisarias en don Antonio Miñe García, don Crescencio Bilbao, don Angel Pestaña y don Angel G. Gil Rosado.

Se han posesionado de sus cargos los señores que integran el citado organismo.

Batallón «Lina Odena»

Madrid.—La asociación de ex combatientes, integrada por militares, ha decidido organizar un batallón que llevará el nombre de "Lina Odena".

Detalles de la rebelión militar en Logroño

EN EL AERODROMO DE AGONCILLO FUE ACIBILLADO A BALAZOS UN PILOTO LEAL QUE INTENTO MARCHAR A BARCELONA CON UN APARATO

Madrid.—Por un soldado de aviación evadido de las filas rebeldes, se sabe que en el campo de Agoncillo, aeródromo de Logroño, bastantes oficiales y las clases y soldados en su casi totalidad eran republicanos, opuestos a toda tentativa de rebelión contra el régimen.

El jefe del aeródromo, Roberto White, monárquico contumaz y fanático, de acuerdo con la oficialidad del regimiento de artillería que guarnecía Logroño, tenía preparado un golpe de mano en Agoncillo.

El 21 de Julio se presentaron en el campo varios aviadores rebeldes, seguidos por dos baterías del 12 ligero.

El personal del aeródromo prorrumpió en vivas a la República.

El oficial piloto, Elías Juapes, intentó despegar rumbo a Barcelona, pero fue acibillado a balazos por los artilleros.

En parecida forma fué asesinado un alférez, que con un sargento y tres soldados estaba inutilizando un avión.

Después de encerrar a todo el personal, se llevaron a Burgos cinco

Labor del presidente

Madrid.—El presidente de la República recibió ayer las visitas de Carlos Esplá, Pascual Leone, Felipe Uribe y del director de Ferrocarriles Vicente Gaspar Soler.

Columna al frente

Madrid.—Ha salido para el frente una columna de la Guardia Nacional Republicana, completamente equipada y con material moderno.

En la estación fueron despedidos por familiares y numeroso público que prorrumpieron en vitores a la República y al Frente Popular.

Un alférez dirigió la palabra a los guardias, exhortándoles a luchar con energía contra el fascismo.

Rialto
Lunes 19 de Octubre
Extraordinario estreno
LA IRLANDESITA
Por la revelación mundial de artistas precoces
Jane Withers
Capitol
Lunes próximo - - Magno programa
Dos grandes estrenos
Buck Jones, el más intrépido de los caballistas, en
El terror de la sierra
Montañas, valles profundos y, en este marco salvaje, un héroe que lucha por la paz del valle.
PAUL LUKAS y LUISA FAZENDA en el film
El crimen del casino
Un asunto detectivesco cien por cien, con un argumento que apasiona por el misterio inextricable de su trama.

La batalla ha sido durísima pues hubo de resistir una constante acción de la aviación facciosa, cuyos proyectiles llegaron a caer algunas veces en medio de las propias filas facciosas.

La artillería republicana actuó enérgicamente, estableciendo una cortina de fuego que contuvo los ímpetus de las fuerzas moras y del tercio, que son las que han realizado la operación.

El recibimiento tributado al embajador de España en Rusia

Madrid.—El embajador de España en la U. R. S. S., doctor Pascua, ha expresado la impresión que le ha causado el recibimiento que se le hizo en la Unión Soviética.

También agradeció la solidaridad y entusiasmo del pueblo ruso hacia España.

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Aplastante triunfo de los mineros asturianos

La desmoralización de los rebeldes es enorme, ya que las fuerzas que les habían prometido no llegan nunca, y se ven impotentes para contener el alud humano que los está aplastando

Noticias de Oviedo dan cuenta de que ha sido cañoneada la Catedral, desde la que se venía haciendo fuego contra nuestras fuerzas.

Uno de los proyectiles entró por la esfera del reloj.

Otro disparo parece que ha destruido la escalera que daba acceso a la torre posterior.

Personas que han salido de Oviedo a última hora aseguran que Aranda ha radioteleografiado ayer a Valladolid diciendo que la escasez de víveres y el que están destruidos los edificios sólidos de la ciudad le coloca en situación angustiosa.

La guardia civil ya no se ocupa de evitar que la gente se escape de las calles, todavía dominadas por ellos. Cuando la ven marchar les recuerdan que hagan ver a nuestras milicias el comportamiento de la guardia civil. Ruegan que cuando entremos seamos piadosos con ellos.

Oviedo. — En la jornada de hoy el avance sobre Oviedo constituye un gran triunfo para nuestras fuerzas. Los facciosos huyeron ante el empuje de los bravos mineros asturianos, que penetraron en gran número de calles, obligando al enemigo a replegarse desordenadamente.

A media tarde los nuestros tomaron la calle del Rosal, perdiendo los rebeldes gran número de hombres y refugiándose en los edificios de la calle de Trueba,

una de las más céntricas de la población, que al anochecer está siendo atacada por los milicianos.

Otra de las conquistas del día de ayer fué la toma de la plaza de Fontán, donde se hallaban grandes fortalezas del enemigo, pereciendo cuarenta hombres de éste, en la pelea.

Los mineros se vieron obligados a atacar corajudamente por dos entradas, y por la noche la plaza en su totalidad fué tomada por las fuerzas leales.

Un grupo de fascistas fué sorprendido en una casa en el momento en que trataban de huir y fueron hechos prisioneros.

Se ocupó también la calle de Santo Domingo, con la iglesia del mismo nombre, que se encuentra reducida a escombros, por haberla incendiado los sitiados antes de huir.

Asimismo se ocuparon, tras breve combate, las calles del Sol y de la Magdalena.

En una casa de mala nota fueron copados doce guardias civiles que la habían requisado con dos mujeres, sin duda para perder la vida alegremente. Al ser sorprendidos hicieron fuego, pero los doce guardias civiles cayeron bajo las balas de los mineros.

Otra de las victorias de la jornada de ayer fué la toma de la plaza de Trescorrales, conseguida también en las primeras horas de la noche.

Se avanzó en el día de ayer en todos los sectores, ocupándose

ya de paso callejuelas que con las conquistas logradas anteriormente afianzan la posesión de la ciudad en favor de las fuerzas leales.

Los camiones blindados siguieron realizando sus acostumbradas proezas, penetrando por las calles más céntricas, facilitando de este modo el avance de las fuerzas de Infantería.

Ayer continuó con gran intensidad el fuego de artillería sobre el cuartel de Pelayo y fábrica de armas.

También se han dirigido los tiros contra la Casa Blanca, edificio convertido en verdadera fortaleza.

Los rebeldes se ven impotentes para contener la avalancha de la población civil en masa en las calles, a pesar de que el enemigo, continuando su barbarie, sigue ametrallando a los ciudadanos indefensos.

No obstante, continúan los embates del enemigo, y a pesar de sus esfuerzos desesperados, son continuamente rechazados y vencidos por el ejército de los mineros asturianos.

El gobernador de Asturias y León, Belarmino Tomás, pronunció un interesante discurso por radio, lleno de optimismo y en el que se refirió al triunfo de las fuerzas leales.

Fué escuchado en toda la provincia y comentado favorablemente.

GRAN MITIN EN ALBACETE

El domingo 18 del corriente tendrá lugar un importante acto de propaganda confederal en Albacete, en el que tomarán parte los compañeros Pedro Falomir, del Comité Nacional; Juan López, del Comité Ejecutivo Popular de Valencia, y Federica Montseny, por la Regional Catalana.

¡Trabajadores, no faltéis al acto, donde oiréis la autorizada palabra de la Confederación Nacional del Trabajo, marcando actitudes y posiciones en el momento actual!

También un representante de las Milicias de Valencia, Castellón y Alicante.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por el alcalde, señor Pich y Suñer, y varios concejales.

La Banda Municipal de Valencia interpretó "La Internacional" y "Els Segadors".

La "Senyera" valenciana, traída juntamente con los expedicionarios, fué subida al balcón central del Ayuntamiento, mientras la Banda interpretaba el Himno de Riego.

El público, congregado en la plaza de la República, prorrumpió en aplausos; lleno de entusiasmo.

Entre el alcalde y los representantes valencianos se cambiaron frases cordiales de salutación.

Los valencianos dijeron que les emocionaba el recibimiento que les había dispensado el pueblo catalán.

Hoy visitarán al presidente de la Generalidad, y el domingo irán a la tumba de Maciá a depositar unas flores.

pulantes son objeto de manifestaciones de afecto.

El cónsul de la U. R. S. S. con el capitán del barco, la oficialidad y tripulantes visitó la Escuela Popular de preparación de guerra, acompañados del teniente coronel Sandino.

El consejero de Economía de la Generalidad visitó por la tarde el buque, conversando con sus tripulantes, para los que tuvo palabras de afecto.

¡Ya no tienen ni dinero! ¡Y recurren al robo de «joyas sagradas»!

El tesoro del templo del Pilar es vendido por los fascistas, que emplean su importe en la adquisición de material guerrero

Barcelona.—Un negociante en joyas que ha pasado por Barcelona, ha dicho que en Londres se negociaban, montadas unas y en piezas otras, joyas del tesoro del templo del Pilar, de Zaragoza.

El tesoro lleva producido a los rebeldes cuatrocientos millones de pesetas, invertidas en pago de material de guerra, víveres, sobornos y espionaje.

La mayoría de las joyas han sido desmontadas a fin de fundir lingotes para obtener con su venta en Londres divisas y enviar la pedrería a los grandes mercados de Alemania, Holanda y Bélgica.

En los actuales momentos la invasión de tanta piedra ha producido una depreciación que los negociantes contienen almacenando. Por esta causa las alhajas del tesoro de la Virgen del Pilar han sido realizadas en la tercera o cuarta parte de su valor real en época normal, como es sabido, muy inferior a su coste en las joyerías.

Cumplimiento de sentencia

Barcelona.—A primera hora de la mañana de ayer fueron pasados regimiento de Badajoz, José Seco y José Salcedo, y el ex teniente del regimiento de Chiclana, José Mantúa.

El tribunal había condenado también a la última pena a los alféreces Fernando Vidal, Angel de Luna y Joaquín Dueñas, pero por orden del consejero de Justicia se ha suspendido la ejecución hasta nueva orden.

Desaparición de obstáculos en las carreteras

Barcelona.—El consejero de Trabajo y Obras públicas dijo que hoy publicará el "Diario Oficial de la Generalidad" un decreto concediendo un plazo de cinco días para la desaparición de los obstáculos instalados en las carreteras con motivo de la rebelión.

Estos controles han sido causa de repetidos accidentes de automóvil. Por otra parte, ofrecen a los turistas una situación de anormalidad que perjudica los intereses de las poblaciones catalanas.

Con relación al sorteo de Navidad

Barcelona.—Gran número de poseedores de participaciones de vigésimos premiados en el pasado sorteo de Navidad y que no pudieron cobrar por haberse vendido mayor cantidad de participaciones, estuvieron en la Oficina Jurídica y solicitaron se hicieran gestiones para que puedan cobrar. Se les ha prometido llevar a cabo tales gestiones e interesar de Madrid el envío del dinero correspondiente a los vigésimos premiados.

Reunión del Consejo Vasco

Bilbao.—Se reunió el Consejo del Gobierno vasco a la una y media. Se suspendió después la reunión, quedándose todos a almorzar en el edificio de la Diputación, con el fin de reanudar seguidamente el Consejo.

El señor Leizaola, como secretario del Consejo, al terminar la reunión, facilitó los siguientes decretos:

De Guerra: Sobre movilización; otro relativo a la declaración de zonas de guerra, otro sobre industrias militares y otro referente a la uniformidad en el vestuario de los combatientes.

Finalmente, el Consejo aprobó otras disposiciones de diversos departamentos, que no serán dadas a la publicidad hasta que sean debidamente redactados los decretos correspondientes.

Parte oficial del territorio vasco

Bilbao.—El parte oficial de los frentes del territorio vasco, dice:

En los sectores de Elorrio, Elgueta, Eibar, Marquina, Lequeitio y Respalda, tiroteos poco intensos. En los de Ochandiano, Amurrio y Orozco, sin novedad. El temporal de aguas ha obstaculizado toda actividad.

Acerca de los carnets de abastecimiento familiar

Madrid.—En la sesión del Ayuntamiento, después de alguna discusión, se acordó que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno para que declare lo que haya de hacerse en definitiva sobre los carnets de abastecimiento familiar.

Sugiere algunas dificultades, que motivaron el aplazamiento del uso de la cartilla municipal, por haberse repartido otras cartillas análogas por un llamado Comité de Abastecimiento del Frente Popular.

De Cataluña

Homenaje a los tripulantes del «Zirianin»

Barcelona.—El festival celebrado el jueves en honor del capitán y tripulación del buque soviético "Zirianin" constituyó un gran éxito.

Asistió enorme gentío y al aparecer los marineros con el cónsul de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas fueron acogidos a los acordes de La Internacional, con una gran ovación.

A media noche, cuando se cantaba el dúo de "Tosca", entró el presidente de la Generalidad, a los acordes de "Els Segadors".

La ovación al señor Companys también fué imponente, sumándose a ella los marineros.

El cónsul fué invitado a pasar al palco del presidente.

Barcelona.—El consejero de Trabajo y Obras públicas visitó el buque soviético en nombre de la Generalidad, cambiando frases de cordialidad con el capitán.

Llegada de los comisionados valencianos, gran recibimiento

Barcelona.—En tren especial ha llegado la representación de Valencia que viene para asistir al acto homenaje que Valencia dedica a Cataluña, cuyos beneficios se destinarán a las Milicias y a los hospitales de sangre.

En la estación de M. Z. A. los viajeros han sido recibidos por un representante del Ayuntamiento de Barcelona, el concejal del Ayuntamiento de Valencia señor Tortajada, que ostenta la representación de la Alcaldía de la ciudad del Turia, y representaciones de los organismos sindicales, etc.

Los viajeros llegaron al Ayuntamiento acompañados de la Banda Municipal y del presidente de la Federación Valenciana de Fútbol, jugadores, presidente del Casal Catalá de Valencia, representante del Centro de Izquierda de aquella capital, etc.

Olympia

LUNES PROXIMO

Paramount presenta la superproducción hablada en español

Atención, señoras

Creación de

GARY GRANT con ROSITA MORENO

Secundados por Frances DRAKE, Everett HORTON, Nydia WESTMAN y Charles RAY.

GARY GRANT y EVERETT HORTON en este película, que preparadores de la casa y la alegría, ningún espectador estará un minuto sin reírse. En el espectáculo.

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Leed FRAGUA SOCIAL

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se acerca el fin de la farsa representada por determinadas potencias en el Comité de «no intervención»

El Gobierno de Moscú, ante la resistencia a reunirse el Comité de la «neutralidad» se reunirá urgentemente para tratar de la cuestión del suministro de armas a España.--El rey de Bélgica ha pronunciado un discurso que ha causado sensación en los medios diplomáticos

¡Si Serán cínicos! El Gobierno portugués dice que no ha recibido ninguna nota

Lisboa.—El Gobierno portugués ha publicado una nota diciendo que hasta hoy no ha recibido el Ministerio de Estado los textos de las notas del señor Alvarez del Vayo y del Gobierno y de la U. R. S. S. presentados al Comité de no intervención en los asuntos de España.

Como siente el «Diario de Moscú» nuestra situación actual

Moscú.—El "Diario de Moscú", en su editorial, que titula "Es preciso terminar" resumiendo la actuación del Gobierno soviético en la cuestión de la no ingerencia, concluye: "Pero después de la intervención del delegado soviético, a quien, naturalmente, se le ha dado el desemascarar completamente la táctica de los intervencionistas, valederos del acuerdo de no intervención, aquí se halló con la sorpresa de no encontrar a nadie capaz de responder a las calumnias de los representantes de los países fascistas. Para vergüenza de la civilización y de la democracia europea, no se ha encontrado uno sólo de los representantes de los distintos países, excepción hecha del de la U. R. S. S., capaz de cumplir con su deber de llamar al orden a los intervencionistas fascistas, que de la tragedia del pueblo español tienen una gran parte de culpa y que han intentado refutar las acusaciones representando una farsa cínica y sangrienta.

El Comité de Londres se ha visto obligado, al sentir sobre sí el peso de la iniciativa y de los procedimientos soviéticos, a llamar la atención a los intervencionistas fascistas. El Gobierno soviético no puede permitir que se ahogue en el papeleo su intervención en defensa de los derechos españoles, pues los intereses vitales más elementales de esta nación no son tomados en consideración. Es posible admitir que el Comité de Londres en lugar de llamar al orden a los intervencionistas fascistas, cree una situación de la que se hagan dueños estos mismos que intentan ahora hacer del Comité un blombo tras del cual puedan esconder sus manipulaciones criminales contra España.

En la nota de la U. R. S. S. se pide el control de los puertos portugueses

Moscú.—Oficialmente se sabe que la nota del señor Kagan, delegado de la U. R. S. S. en el Comité de no intervención, sometido al mismo, exige un control inmediato sobre los puertos portugueses y propone que la flota inglesa o francesa, o ambas a la vez, ejerciten su control.

La enérgica actitud de Rusia sigue firme

Moscú.—El Gobierno soviético, en los asuntos españoles, continúa firme e inquebrantable. Desde el comienzo de la revuelta militar fascista, la Unión Soviética intentó lograr que se tomaran determinadas medidas para que cesara la intervención extranjera en los asuntos interiores de España. Esta intervención debe terminar sin tardanza. Para ello, el Comité de Londres debe tomar las más urgentes y eficaces medidas.

Ha sido convocado para el sábado el Comité internacional de coordinación

París.—El Comité internacional de coordinación e información sobre la asistencia a España republicana, ha sido convocado para el próximo sábado, a las tres de la tarde, en el Palacio de la Mutualidad, a una reunión internacional sobre la continuación del Pacto de no intervención.

Documentos de gran importancia serán entregados por los delegados relativos a la ayuda militar prestada por Alemania, Portugal e Italia.

Personas que regresan de Burgos, Sevilla y Portugal, en donde han hecho una encuesta muy a fondo, darán a conocer el resultado de sus diligencias.

Se ha iniciado que tomarán parte activa en los trabajos de esta importantísima conferencia los delegados de Inglaterra, Francia, Holanda, Suiza, Checoslovaquia y otros países, habiéndose especialmente invitado a tomar parte en ella a los delegados españoles del Frente Popular, Marcellino Domingo, Antonio Lara y Luis Recaséns.

Los Soviets plantearán la anulación del Pacto

Londres.—En vista del desaire hecho por el presidente del Comité de no intervención a la propuesta del Gobierno soviético, sobre un bloqueo naval, se han recibido en esta ciudad autorizadas noticias de que las nuevas gestiones de Rusia estarán encaminadas a la anulación del Pacto de no intervención.

La United Press ha sabido que a menos que Portugal acelere su respuesta a las acusaciones soviéticas, Moscú planteará dicha anulación para obrar en consecuencia.

El discurso del rey de Bélgica está siendo muy comentado

Bruselas.—Los círculos diplomáticos belgas han hecho declaraciones sobre el discurso del rey en el Consejo de Ministros de ayer, en el que hizo resaltar que Bélgica no puede desconocer los compromisos internacionales que tiene contraídos.

Por consiguiente, de ningún modo ha pensado retirarse de la Sociedad de Naciones; pero existen entre las anteriores obligaciones, mezclado con los acuerdos de Locarno del 25 y las obligaciones del Pacto, un margen.

El Gobierno belga estudia, pues, con atención, hasta dónde se comprometerá en los límites que trazaran, de una parte el Pacto de Ginebra y de otra los compromisos posteriores a negociar.

El único problema que se plantea, es determinar en qué medida Bélgica suscribirá el nuevo Pacto occidental.

París.—En los círculos diplomáticos franceses se ha conocido el discurso del rey de Bélgica con gran sorpresa.

Se hace notar que las tesis presentadas en Ginebra por el ministro de Negocios belga, marcaban ya cierta evolución con vistas a la neutralidad.

Se nota también que las observaciones del Soberano responden a ciertos movimientos de la opinión belga.

En los mencionados círculos se subraya la energía con que el rey de Bélgica ha denunciado el peligro del rearme alemán y la violación de la zona desmilitarizada del Rin.

Las declaraciones del rey de los belgas abren perspectivas a nego-

NOTA INTERNACIONAL

El mar de fondo en la política europea va surgiendo a la superficie en forma que pudiera desatar la guerra. Es tan grande la tensión diplomática, que no tiene nada de particular que no se pase mucho tiempo sin que suceda el fatal desenlace. Por esto, hay que procurar que nuestro país esté libre de fascistas, para entonces, y en condiciones de defender su seguridad.

Bélgica y Rusia constituyen hoy la pesadilla de la diplomacia. Bélgica arremete contra las viejas normas propugnando una política de realidades, en la creencia de que le darán más garantía de seguridad. Con esto da la puntilla a la Conferencia de las cinco potencias de Locarno, a causa de su fracaso. Rusia, en su segunda nota, exige la inmediata reunión del Comité de no intervención, para el control de las costas de Portugal. Considera que la flota inglesa o la francesa o ambas deben vigilar para que por Portugal no se facilite armas a los facciosos. Aplaudimos ese acto de solidaridad que la U. R. S. S. nos presta, como cuantos viene prestandonos.

Portugal, en su contestación, no pudiendo negar las acusaciones que se le hacen, pide también que se vigilen las costas que domina el Gobierno leal de España. Donosa petición la de Portugal. Si no fuera por lo que palpita en su fondo, sería cosa de tomarlo a chacota.

No compartimos la insistencia en que se observe una neutralidad rigurosa, con lo que se nos da el mismo trato que a los facciosos. Eso es un desatino. Vigilar las costas de Portugal, cuando el enemigo se ha perrechado, cuando el enemigo tiene en su poder Sevilla con su fundición de cañones, una importante fábrica de municiones, la Maestranza; cuando en otros lugares tiene otros medios de fabricación de material bélico y cuando posee las costas gallegas para el contrabando de armas, es de una temeridad que asusta. Tenemos la seguridad de que Rusia ignora esto. Si no, el país hermano se desharía ya de los lazos que le atan al pacto de no intervención en las cosas de España.

Y no es que sintamos impacencias por creer que vamos a perder la partida, no; sabemos que la tenemos ganada a pesar de todos los inconvenientes, porque contamos con un pueblo que lucha por su dignidad ultrajada. Lo que ocurre es que se echa el invierno encima, y además se vislumbra una guerra de alcances superiores a la de 1914-18, y necesitamos estar preparados para nuestra defensa. No se puede consentir que la guerra internacional que se gesta nos coja enfrascados en esta guerra civil infame en que nos han metido los lacayos del fascismo extranjero.

Los países democráticos deben entenderlo así, y en particular Rusia, para de una vez dar un puntapié al pacto y vendernos todo el armamento que necesitamos.

ciaciones internacionales, acerca de las cuales es prematuro formular impresiones.

La flema del presidente del Comité de no intervención.-- Se espera la respuesta de Portugal para reunirse el Comité

Londres.—Lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, en respuesta a la nota soviética, ha rehusado reunir al Comité por dos razones: primera, el Comité aún espera la respuesta de Portugal a las recientes acusaciones que le ha dirigido la U. R. S. S., y segunda, la última nota soviética no ha añadido nada a las violaciones del pacto.

ble a las masas revolucionarias de España, no hacen más que cumplir con un deber. Se dan cuenta de que liberar a España de la opresión de los reaccionarios fascistas, no es un asunto privado de España, sino que es la causa común a todos los organismos avanzados y progresivos. Saludos fraternales.

Méjico prohíbe cursar telegramas a las ciudades rebeldes españolas

Méjico.—El Gobierno ha decidido prohibir que se cursen telegramas a localidades en poder de los rebeldes españoles.

ACTUALIDADES

R. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 **FILM**
Éxito enorme del NOTICARIO KUSO, con las últimas informaciones.—LA HOSTERIA DE LA MUERTE, documental.—DIAS DE OTOÑO, documental sinfónico.—LOS CAMPEONES DEL MAÑANA, deportiva.—ATENCION A LA BATUTA, musical.—LA MARCHA DEL TIEMPO, grandes reportajes; y APLICATE TU SERMON, espléndido tecnicolor

Stalin contesta a la salutación del partido comunista español

Moscú.—Contestando al telegrama de salutación del Comité Central del partido Comunista español, Stalin ha enviado al secretario del Comité Central del partido Comunista de España, José Díaz, el siguiente despacho: "Los trabajadores de la Unión Soviética, que ayudan en lo post-

Lírico

LUNES PROXIMO estreno de la producción nacional titulada

EL PARAISO RECOBRADO (el Eden de los naturistas)

Directa en español

Con el siguiente reparto: ALADY, Lepe, Antofita, Arqués, Mapy Cortés, Nolla, Ruiz Paris y las Olympic Girls.

Las disparatadas aventuras del formidable cómico ALADY, en un campamento de extravagantes "naturistas", motivan una infinidad de situaciones divertidísimas, con un desenlace inesperado y brillante.

Completarán programa el estreno de la película detectivesca, titulada

PANICO EN EL AIRE

Por ANN SOTHERN y LLOYD NOLAN.

En los intermedios, la orquesta LIRIK JAZZ.

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

FRONTON VALENCIANO

Sábado 17 de Octubre de 1936. Tarde, a las 5.
Rojos PRIMER PARTIDO Azules
ARAMENDI-BEITIA contra UNANUE II-ANTONIO
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
VERGARA-ARISTONDO contra IRAOLA-CHACARTEGUI
Rojos TERCER PARTIDO Azules
Erdosa-Menor-Garate contra Chaparro-Guisasola-Trecet